

Embajada

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUSKADI

Año IV

PRANQUEO CONCERTADO

Bilbao, 5 de Diciembre de 1936

SEGUNDA EPOCA

Núm. 64



La delegación española en Moscú correspondió a las obligaciones de que son objeto en la Plaza Roja, durante un desfile

HAY QUE TERMINAR CON EL EQUIVOCO

Somos defensores de la autonomía de Euzkadi

Y dentro de ésta, sabremos defender la soberanía de su Gobierno

Vamos a terminar con que la representación del Gobierno autónomo se la atribuya cualquiera

PROBLEMAS SOCIALES

¿Por qué no se trae pescado en abundancia?

En nuestro primer número publicábamos unas declaraciones del señor Irujo a las que prometíamos comentar. Hoy, esta deuda con nuestros lectores nos es recordada, por una pequeña noticia, al parecer sin importancia.

En aquellas declaraciones se traía y llevaba, una vez más, una supuesta "representación oficial y genuina del Gobierno vasco" que ha creado el señor Irujo en Barcelona. Hasta discurre dicho señor sobre la calidad de Embajada y Consulado que posee la "representación oficial del Gobierno vasco" creada por él. Hoy nos sorprende el teléfono con otra noticia similar: dos señores, posiblemente con muy buena voluntad, se presentan al general Miaja, presidente de la Junta de Defensa de Madrid, para, en nombre del Gobierno de Euzkadi, hacerle presente la adhesión entusiasta de éste.

La verdad, hemos de confesar nuestra simpatía por el objeto de tal visita. Creemos al general Miaja, a la Junta de Defensa y a todo el pueblo de Madrid merecedores de toda nuestra ayuda y emoción. Pero tampoco hemos de callar nuestro enojo por tal visita, ya que a ninguno de los visitantes podía ostentar, como lo hizo, la representación de nuestro Gobierno.

Detalle este común a los casos de Barcelona y de Madrid: el no haber contado con el Gobierno vasco para poder "representarle oficialmente". Nuestro Gobierno—podemos afirmarlo y lo hacemos—desconoce el origen "oficial" de tan pomposas representaciones, ya que él en ningún momento se ha ocupado de darles el marchamo y es él, naturalmente, el único que puede darlo. Nosotros, por lo menos, no creemos que pueda dársele ningún ministro del Gobierno de Madrid.

Nuestro Gobierno debe rellenar el hueco de este detalle insignificante que falta a "sus" representaciones en Cataluña y Madrid, negándoles toda la "oficialidad" que con tanto desparpajo como falta de fundamento se han auto-atribuido. De esta manera defenderá nuestro Gobierno su prestigio—el prestigio de todos los vascos—al propio tiempo que cerrará su guardia contra una grave lesión que pretendía inferirse a Euzkadi en sus derechos autonómicos adquiridos, con el solemne contrafuero—se ajusta con exactitud el vocablo de recia tradición anticentralista—que supondría el que no fuese el Gobierno de Euzkadi el que nombrase sus propios representantes.

A mayor abundamiento. En Barcelona había ya montada una oficina que modestamente llenaba y llena lo mejor que puede sus fines en auxilio de 20.000 vascos de todas las ideologías que andan por aquellas tierras refugiados y luchando. El Secretariado Vasco—que así se llama—está compuesto, como nuestro Gobierno, por representantes de todos los organismos antifascistas vascos. En cambio, en esta "representación oficial", creada después, y de la que tanta propaganda en la Prensa viene haciéndose, no forman parte ni Acción Nacionalista Vasca, ni Unión Republicana, ni Izquierda Republicana, ni el Partido Socialista, ni nuestro Partido, ni la C. N. T., ni la U. G. T.

Y en Madrid tampoco faltan representaciones autorizadas de todas las organizaciones que integran hoy el Gobierno autónomo de Euzkadi, sobre quienes, sin exclusivismo de ningún género, podía recaer representación previo su consentimiento.

Urge acreditar públicamente que no son representaciones "oficiales", por muchas veces que ellas lo afirmen, las que dan de lado a tan importantísimas fracciones de las masas antifascistas vascas. Fracciones, además, que nadie osará calificar de menos antifascistas ni, sobre todo, de menos vascas que las restantes para cuyo antifascismo y vasquismo nosotros, a fuer de aliados leales y sinceros, hemos de reservar, en noble correspondencia, nuestros mejores respetos.

La industria pesquera de Euzkadi constituye un elemento de gran riqueza que necesita ser orientada hacia nuevos rumbos.

Este problema, de complejo y variado aspecto, exige ser tratado con amplitud que he de procurar en sucesivos trabajos, pero que presenta uno, concreto y urgente por tener importante relación con la guerra que vivimos, al cual van referidas estas líneas.

¿Por qué no se trae pescado en abundancia? He ahí la cuestión.

La flota pesquera de Pasajes se hallaba paralizada desde el primero del mes de junio a consecuencia de la huelga efectuada por los pescadores en demanda de mejores condiciones de trabajo. Huelga que se hizo famosa a cuenta de actitudes de los armadores guipuzcoanos, que algunos "malintencionados" las relacionaban con la preparación del levantamiento militar fascista que alboreaba. Se produjo éste y hubo necesidad de poner en movimiento algunos barcos para el abastecimiento de las Milicias y población civil. Apenas fueron movilizados, hicieron su aparición los piratas "Cervera" y "España", dificultando la importante misión de los pesqueros; intimidaron a algunos a retirarse a puerto y lleváronse a patrones de otros, tratando así de atemorizar a los pescadores.

En estas difíciles circunstancias, sin disponer de ningún medio defensivo, continuaron los bravos pescadores abasteciendo en lo posible a la población antifascista de Guipúzcoa, burlando la vigilancia de los piratas con desprecio al enorme riesgo que ello suponía, hasta que llegó el trágico momento de la evacuación.

Ordenada la evacuación por las autoridades competentes, era necesaria la movilización de más de ciento cuarenta unidades pesqueras que constituían el conjunto de la flota de Pasajes, que suponían, además de una gran riqueza,

un verdadero elemento de guerra. Penosa era la tarea de arrastrar barcos que se hallaban bajo los efectos de tan prolongada paralización, que hacía necesaria una general reparación. Todas las dificultades fueron salvadas por la impetuosa voluntad de los pescadores, y la flota fué trasladada a Erandio, quedando a salvo del asalto fascista, excepto rarísimos casos que no pudieron ser extraídos por el estado de completa innavegabilidad de algunas unidades.

Ya tenemos la flota a salvo, y su actividad se hace cada vez de más perentoria necesidad. Así entendió la Junta de Defensa de Bizcaya al constituir el Consejo de Pesca con genuina representación de los pescadores; a mi juicio, los únicos con derecho indiscutible a administrar sus esfuerzos.

No por muy importante era menos penosa la misión de este Consejo. La piratería aumentaba con la ocupación por los fasciosos de los puertos de Pasajes y San Sebastián, y nosotros seguíamos sin disponer del más leve elemento de defensa. Un día nos echaban a pique un pesquero a la altura de Elanchove; otro nos sembraban de minas la embocadura del puerto; otro apresaban varios vapores; y así aumentaba el peligro de navegación.

Con todas estas dificultades, contando tan sólo con una voluntad de hierro y con la confianza de los valientes pescadores, que comprendían la necesidad de traer pescado, aun a trueque de los mayores sacrificios, que garantizase la buena alimentación de los combatientes, se movilizaron catorce parejas de barcos y se hallaban a punto de movilizarse hasta veinte, que se consideraban suficientes para el cumplido abastecimiento de todo el Norte. De este modo quedaba plenamente cumplida la misión que se había encomendado al Consejo de Pesca.

Pero a alguien se le ocurrió decir que "nadie se había preocupado de la situación de los barcos pesqueros" y modificó el Consejo de Pesca, dando cabida en él a los armadores, que, efectivamente, hasta ese momento nadie se había ocupado de ellos.

Como consecuencia lógica, a la modificación le sucedió la anulación de todo lo organizado anteriormente, paralizando los barcos que venían abasteciendo de tan preciado como necesario elemento como es el pescado, máximo en las actuales circunstancias en que, inevitablemente, se tropieza con enormes dificultades de aprovisionamiento de artículos alimenticios, y en el que puede suplirse a múltiples productos con indiscutible ventaja para el público y la economía del país.

Y así van transcurriendo cerca de dos meses con la nueva organización, con armadores y todo, con los barcos amarrados. Y los impacientes exclaman: "¿Por qué no hay pescado en abundancia?"

Efectivamente, tienen razón los impacientes. No hay ningún motivo serio para que todo el Norte no esté suficientemente abastecido de pescado. En momentos en que las dificultades son mayores que nunca, hoy se disponen de los recursos que hoy se disponen para que hoy, cuando las necesidades son inmensamente mayores, se carezca de pescado.

¿Otra representación del Gobierno de Euzkadi en Madrid?

Un tal Sota Barronechoa y Santiago Lecuona han expresado su adhesión a la Junta de defensa de Madrid en nombre de Euzkadi.

Madrid.—En la Consejería de la Secretaría de la Junta delegada de Defensa estuvo esta mañana una representación de la delegación que el Gobierno de Euzkadi tiene en Madrid, compuesta por Juan Sota Barronechoa y Santiago Lecuona, quienes en nombre del Gobierno del País Vasco y del Partido Nacionalista expresaron su incondicional adhesión a la Junta delegada de Defensa, por la labor que viene realizando, y se ofrecieron para todo cuanto sea necesario en bien de la causa antifascista.

Estos delegados estuvieron previamente en la Presidencia del Consejo de ministros, en el ministerio de la Guerra, con objeto de ofrecer sus respetos al presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, general Miaja.

UN ALMUERZO

Madrid.—Invitados por el compañero comandante responsable del regimiento "El Socialista", se reunieron ayer en el Hotel Nueva York los conductores y ayudantes de la Generalidad de Cataluña, de la Confederación Nacional del Trabajo y de la U. G. T., en fraternal almuerzo. Concurrieron 350 comensales, que han venido de Cataluña en trescientos vehículos con víveres para la capital de la República. Llevándose mujeres y niños para la región catalana y Levante. Se pronunciaron palabras de agradecimiento por parte de los dirigentes del mencionado regimiento, a los que contestaron algunos combatientes.

ADHESIONES A LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid.—Las organizaciones políticas y sindicales de la C. N. T. del Puerto de Sagunto han enviado un telegrama a la Junta de Defensa, exhortándoles para continuar la heroica defensa de Madrid, para la que se ofrecen incondicionalmente.

UNA NOTA DE LA CONSEJERIA DE EVACUACION

Madrid.—La Consejería de Evacuación, Comité de Auxilio del Niño, hace pública la siguiente nota: "Se ruega a las maestras nacionales que quieren ayudar en los diferentes servicios que exige la evacuación de niños de la población heroica de Madrid, pasen a inscribirse por las oficinas de la Dirección de Primera Enseñanza, Paseo de la Castellana, 71, de diez a doce de la mañana.

CONTRA LOS APROVECHATEJOS

Madrid.—Nota de la Junta Delegada de Defensa a los comerciantes, vistas las innumerables quejas, muchas veces justificadas, tanto de la Prensa como del vecindario, sobre el abuso de los precios de los artículos de primera necesidad. "La Presidencia de esta Junta Delegada de Defensa advierte a todos los comerciantes que castigará con todo rigor y será considerado como fascista el que sin motivo justificado

eleve sobre el precio normal los artículos que expendan. Del cumplimiento de esta orden serán responsables los agentes de la autoridad."



Ya el redactor caricaturista tiene la misión de presentar a los lectores aquellos personajes que destacan en la actualidad fugaz de los días y los hechos, nuestro dibujante debe disponerse a soportar su presentación. Si el lápiz de los caricaturistas incurre en indiscreciones que el público acoge con regocijo, el artista de la sátira dibujada tolerará también nuestra indiscreción.

EUZKADI ROJA avalará sus páginas con los dibujos del caricaturista Muguerza, a quien el público conoce y aplaude. No pretendemos hacer un encomio de este artista. Nos lo veda el respeto a su modestia, superior a su obra actual, previamente prestigiada, y a los triunfos que le reserva el futuro. Publicamos su caricatura por el placer de vengarnos de quien ha elegido la profesión de caricaturista a los demás con esos rasgos andaces y aparentemente agresivos, de esta especie de retrato. El caricaturista tiene la moralidad del espejo cóncavo y convexo. Nuestro espejo es la pluma. Y nuestro "mirador antifascista" de Muguerza, desfilan las personalidades que se distinguen por la consecuencia y la tenacidad de combatir al fascismo. Militares cuya lealtad ofrece al proletariado garantías de triunfo y milicianos heroicos, cuya pasión política florece en las trincheras para ejemplarizar a sus camaradas. Quedarán sorprendidos, también, los hombres que, lejos de los frentes, contribuyen con su acierto al éxito de las operaciones.

Un muerto. Y otro. Y otro. Y otro. Ho aquí una muestra macabra de la crueldad sin límites de la aviación fascista, que, impotente para vencer a los hombres del frente de Madrid, se ensaña con las mujeres y los niños de la población civil.



El racionamiento del pan y la tasa de los artículos de primera necesidad, para que desaparezcan los abusos están muy bien... pero cuando se cumplen

Hay que vigilar los lugares de entrada de mercancías y controlar las andanzas de los comerciantes por los pisos

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

El Consejero de Sanidad espera que no se tengan que dictar órdenes con carácter obligatorio para reunir las mantas necesarias con objeto de atender a los Hospitales

Hay personas tan egoístas, que no saben sacrificarse ni siquiera en favor de aquellos que en estos momentos los están defendiendo todo. - El peligro de las "colas". - Ayer se inauguró la exposición de bocetos para decorar la Casa de Huérfanos de Milicianos. - Una importante orden del Departamento de Justicia y Cultura. - Ayer se constituyó el Comité de los Ferrocarriles de Euzkadi.

En la Presidencia

EL SEÑOR AGUIRRE DESPACHA CON LOS JEFES DE SECCION
No pudimos entrevistarnos en la Secretaría de la Presidencia con el señor Basaldúa.

Uno de los empleados dió cuenta de que el secretario del señor Aguirre había salido para los frentes de combate vascos.

También nos dió que el jefe del Gobierno había pasado toda la mañana en su despacho, tratando con los jefes de sección de asuntos de régimen interior.

No había ninguna otra noticia en la Presidencia, ni se habían recibido visitas.

En Sanidad

DIVERSAS MANIFESTACIONES

El consejero señor Espinosa se hallaba muy ocupado con visitas y despachando numerosos asuntos. Después de intercambiar algunas impresiones, nos remitió al secretario general, señor Labra, quien nos ha comunicado lo siguiente:

—Hemos leído en la Prensa la disposición dada por Sanidad Militar al objeto de reunir las mantas necesarias para atender a sus hospitales.

Como ustedes saben—continuó el señor Labra—, nosotros hace unos días hemos hecho un ruego al vecindario de Bilbao, que no ha surtido los efectos deseados por este Departamento, pues si bien no cabe duda que hay gentes que a la menor indicación se desprenden de las cosas que les son necesarias y hasta imprescindibles, las hay también hasta tal punto egoístas, que no saben sacrificarse ni siquiera en favor de aquellos que en estos momentos los están defendiendo todo. No son capaces de desprenderse, en beneficio de los demás, ni de aquello que les sobre, poniéndose en la obligación de, en lugar de hacer una súplica, se tengan que dictar órdenes con carácter obligatorio, y en estos momentos sería de gran satisfacción poder proclamar el que en este país no es necesario ordenar, sino que por propia voluntad responde siempre el vecindario para cubrir las necesidades que la guerra lleva consigo.

También nos dió que había recibido la visita del doctor Obieta, para adquirir películas radiográficas.

De Armando Irala, solicitando hacer el traslado de un familiar enfermo a un pueblo de ja provincia.

Queremos hacer llegar al vecindario—añadió—los peligros que actualmente encierran las "colas", ya que, teniendo en cuenta la inelencmencia del tiempo, se están produciendo bajas entre las gentes que las forman. Estas acuden de madrugada a las mismas, y en ellas, que en muchas ocasiones se complican con enfermedades de más peligro.

Y termino diciéndoles: —Por egoísmo propio, la gente debe de abstenerse de formar "colas". Tenemos la completa seguridad de que con un poco de buena voluntad por parte del vecindario y las acertadas disposiciones dictadas por el Departamento correspondiente se puede llegar a la total supresión de las mismas, siendo la base fundamental para terminar con éstas que el vecindario lo quiera hacer.

En Agricultura

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR NARDIZ

Nos recibió en su despacho el titular de este Departamento, señor Nardiz, quien hizo las siguientes manifestaciones:

—He tenido varias entrevistas con el señor Aldasoro, que es el titular de Abastos, y seguramente pronto nos encargaremos nosotros de la distribución de plenos y semillas, pues por estar en posesión de las estadísticas pertenecientes, tanto a las necesidades de la ganadería como a su número, nadie como nosotros puede hacerlo justa y prudentemente. Ya tenemos bastantes plenos, pero en breve recibiremos mayores cantidades, lo que debe de servir de descanso a los propietarios de ganado y estén éstos seguros de que es la faceta no la abandonamos, sino todo lo contrario, nos desvelamos para darle una cumplida solución.

También nos absorbe la atención la

procuración de apeas para minas, para intercambiarlas por carbón asturiano. Ya tenemos muchas para entregarlas a los barcos que han llegado con carbón. Aunque esto supone algún sacrificio, pues se tienen que talar árboles, ya buscaremos la fórmula para la compensación.

Estoy estudiando a fondo y redactando el oportuno anteproyecto, que presentará al Gobierno de Euzkadi para su aprobación, para el acceso a la propiedad de los caseríos por los inquilinos. Desde luego, este asunto es más complicado que a lo que a primera vista parece, dada la multiplicidad de detalles y pormenores que hay que tener en cuenta, por la estructuración peculiar, tanto del terreno como de las propiedades del País Vasco. Todo se estudiará a fondo y se solucionará con arreglo al compromiso que tenemos adquirido y a la promesa que hicimos al poseisionarnos de nuestro Departamento.

En Industria

INTERCAMBIO DE PRODUCTOS

Al saludar al camarada Aznar, nos comunicó que se hallaba satisfecho por la conversación que acababa de celebrar con los representantes de la Comsejería de Economía de la Generalidad de Cataluña, pues habían estudiado la forma de llevar a la práctica un intercambio de productos que resolverá en el futuro muchos problemas.

Terminó diciendo que había tenido algunas otras visitas sin importancia.

En Trabajo

VISITAS

El camarada Toyos dedicó la mañana de ayer a despachar con los directores del Departamento y recibió algunas visitas.

En Gobernación

NADA NOTICIABLE

El secretario general de Gobernación, recibió a los informadores locales a los que dió que no tenía noticia alguna que facilitara a la Prensa.

En la Dirección General de Seguridad el subdirector nos hizo idénticas manifestaciones.

—Ni una sola noticia. A ver si mañana tengo algo que decirles a ustedes, porque hoy no hay nada en absoluto.

En Justicia y Cultura

ORDEN

Vista la anomalía en que, según datos que obran en este Departamento, se desenvuelve la vida económica de la Escuela de Náutica de Santurce, fundada por don Cristóbal de Murrieta, anomalía que ha producido la falta de pago en los haberes devengados por el profesorado de aquélla; estando, por otra parte, sin cobrar los intereses de los bienes fundacionales desde octubre del año 1932, según nota de la Alcaldía del Concejo de Santurce, por falta de la formalización debida que exige la rendición de cuentas al ministerio de Instrucción Pública y a la Junta de la Institución (hoy ausentes la mayoría de los componentes de ésta), y constituyendo las Fundaciones benéficas un servicio traspasado al Gobierno del País Vasco, según consta en el párrafo segundo, apartado d), artículo segundo, título II, de nuestro Estatuto, vengo a disponer:

Artículo primero. Queda en suspenso la actual Junta de la Escuela Náutica de Santurce.

Artículo segundo. Con el fin de proceder a la regularización de la situación económica de la Fundación, se nombra una Junta, con carácter provisional, para que, con las facultades administrativas correspondientes y con los asesoramiento que juzgue necesarios, proceda a una debida información del actual estado económico de la misma.

Esta Junta, que deberá ser presidida por el señor alcalde del Ayuntamiento de Santurce, estará integrada por los siguientes señores:

Presidente del Pósito de Pescadores, Bautista Pascual; Isidoro Lafita, e Isidoro Rodrigo.

Artículo tercero. Este Departamento de Justicia y Cultura procederá en

consecuencia, una vez visto el informe correspondiente, al pago de haberes y gastos producidos por la Escuela de Náutica de Santurce, disponiendo para ello de la renta de los bienes legados por don Cristóbal de Murrieta para el mantenimiento del centro benéfico docente de referencia.

Bilbao, 1 de diciembre de 1936.—El consejero de Justicia y Cultura, Jesús María de Leizola.

En Asistencia Social

EXPOSICION DE BOCETOS

A mediación de ayer, en presencia del director general de Asistencia Social, Joaquín Bustos, ha tenido lugar en el Salón de Artistas Vascos la exposición de bocetos para decorar la primera Casa de Huérfanos de Milicianos.

Al acto han asistido algunos invitados, que hicieron unánimes elogios de los anteproyectos presentados por nuestros artistas, que han puesto en la obra todo su entusiasmo y cariño.

Además de las esculturas y relieves, magníficas y llenas de simbolismo, de Moisés Huerta, Lucarini y los apuntes de Basterra, nos hemos deleitado también en la contemplación de los bocetos admirablemente concebidos por los artistas Guezala, Tellaiche, Guinea, Arrúe (José y Alberto), Félix Arleta y Martínez Ruiz.

Por los anteproyectos se puede anticipar lo que será el bello decorado de la primera Casa de Huérfanos de Milicianos.

El señor Bustos felicitó efusivamente a los artistas, manifestándonos que había quedado gratamente impresionado y muy satisfecho de la visita a la Exposición.

En Obras Públicas

PRESENTACION

Se interesa la presentación, a la mayor urgencia, en este Departamento de Obras Públicas (Edificio de la Equitativa), del refugiado de San Sebastián José Celarain.

Bilbao, 4 de diciembre de 1936.—El secretario general.

CONSTITUCION DE UN COMITE

Esta mañana, a las once, ha quedado constituido el Comité Central de los ferrocarriles del País Vasco, que con arreglo al decreto del Gobierno provisional de Euzkadi de fecha 27 de octubre último fueron incautados.

Con arreglo a lo previsto en el referido decreto, y como resultado de la votación realizada al efecto, han sido elegidos para presidente y secretario de dicho organismo nuestros camaradas Mario Cámara y Manuel Pereda, respectivamente.

De la capacidad y concepto de responsabilidad que las representaciones obreras avalan al mismo, esperamos que los ferrocarriles lleven el rumbo que la guerra exige y que la clase ferroviaria, siempre esquilmada y vejada, espera, con fundamento, se le atienda.

Las cosas se ordenan para cumplir...

El racionamiento del pan, la tasa en los artículos de primera necesidad para que desaparezcan los abusos, etc., etc., está muy bien. Pero cuando se cumplen.

Decimos esto y lo anotamos con verdadera pena por cuanto que el incumplimiento de estas órdenes causa daños difíciles de apreciar en los actuales momentos cuando no un sin número de molestias.

No decimos todos, pero muchos comerciantes, haciendo caso omiso de cuantas órdenes emanan de la superioridad que se desvía para que el abastecimiento se efectúe en regla, bien controlado para fines comunes, toman a chirigota y se encargan con verdadera impunidad a abastecer ricamente a los privilegiados en sus domicilios respectivos para que, sin molestias de clase alguna, tengan sus despensas bien repletas de mercancías con perjuicio para los que no tienen amistad... con los comerciantes.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Continúa la causa instruida por el Tribunal Popular contra los militares procesados con motivo de la subversión militar en la capital donostiarra

Fluctuaciones y maniobras del coronel Carrasco. - Se evidencia que todos los jefes y oficiales conocían el carácter del movimiento que abrazaban.-Eficacia de la voluntad y entusiasmo de la columna por el Pueblo.

Ayer, cerca de las diez y media de la mañana, continuó la causa instruida por el Tribunal Popular contra los militares y paisanos acusados de rebelión militar, detenidos en San Sebastián.

DECLARACIONES DE LOS TESTIGOS

Reanudada la sesión, el señor secretario, a instancia del ministerio público, da lectura a la declaración del señor Ardanaz, comandante de Artillería, por hallarse éste enfermo.

Interrogado, dió ser cierto que el coronel Carrasco le manifestó no había de admitir ingerencias extrañas al espíritu del Cuartel.

Manifestó que cuando Vallespín dió a conocer su voluntad de jefe único del cuartel, esto fué recibido por la oficialidad con ostensible agrado, aun cuando no jubilosamente.

El, como el comandante Velasco, intervino en las gestiones de la rendición. Un cuarto de hora antes de la rendición—dice—se fué Vallespín.

A las invocaciones del Frente Popular, Carrasco contesta con evasivas.

Don Jesús Artola, gobernador civil.—Por hallarse de consuelo en Pau, lo que dificultaba su traslado, se lee su declaración.

Manifiesta que a la invitación para que se dispusiera a defender el régimen legalmente constituido, el señor Carrasco contestó siempre con evasivas.

En el Gobierno civil, en presencia del coronel Carrasco, pero sin su intervención, los representantes del Frente Popular decidieron la formación de una columna destacada hacia Tolosa.

Más tarde se organizó la de Eibar, al mando del señor Pérez Garmendia. Esta columna, reforzada notablemente a su paso por los diversos pueblos, el 22 comenzó el ataque a los cuarteles y el 23 se tomó ya el hotel María Cristina.

Don Jesús Larrañaga no asiste por hallarse en el frente al mando de su columna.

Don Antonio Miura, de 29 años, secretario del Gobierno civil de Guipúzcoa.—Dice desconocer las alternativas del movimiento y participación en él de los oficiales y amonados en los Negociados del Gobierno civil.

Don Saturnino Bengoa, teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana.—No comparece. Se lee la declaración haciendo constar se puso a disposición del gobernador ordenando la vigilancia de carreteras.

Todos los oficiales sabían lo que se proponían.

Don Manuel Liceaga, de 49 años, comerciante.—Es presidente de la Dimutación de Guipúzcoa. Estuvo organizando la defensa de San Sebastián.

Ante la notificación de que se iba a bombardear el Gobierno civil, lo desalojaron. Algunos funcionarios fueron al hotel María Cristina y otros a incorporarse a la columna de Eibar. Declara que la mayor parte de ellos eran adictos a los rebeldes.

Rotundamente—dice—tiene la seguridad de que todos los oficiales sabían el carácter del movimiento.

A su juicio, tiene motivos para dudar de la actitud del señor Carrasco, que, indiscutiblemente, nunca fué clara.

Don Fernando Sastain, de 42 años, alcalde de San Sebastián.—Desde el primer momento—dice—se puso a disposición del gobernador. Una vez en el Gobierno civil se encontró con el coronel Carrasco, quien, livido, descompuesto, arremetió con improperios contra el Régimen. Arrogándose las facultades de gobernador, le obligó por sus intemperancias a adoptar una actitud que estuvo a poco de que llegaran a las manos.

Carrasco—indica—nos dió que estaba esperando órdenes de Bengoa y que, por lo tanto, no podía ponerse a disposición del gobernador. Observó que desde el cuartel se le reprimaba por considerar se hallaba prisionero de las fuerzas leales, por las respuestas que él daba.

Relata la defensa de la ciudad y rendición de la Comandancia Militar y la actitud levantisca de los militares sublevados.

Don José María Lasarte.—No comparece.

Don Miguel de Amilibia Machinbarrena, de 35 años, diputado a Cortes por Guipúzcoa.—Relata su disposición en pro del Régimen, su impresión de la actitud dubitativa de Carrasco, las jaqueadas de Vallespín, amenazando con bombardear San Sebastián, por la barbaridad de bombardear el cuartel el avión leal, y su intervención, con los señores Irujo, Pieavea y Lasarte, de parte del Frente Popular, y Vallespín y Carrasco con los militares, encaminada a convenir la rendición de los cuarteles.

Después del consiguiente forcejeo se convino—dice—la rendición sin condiciones, respetando la vida de los oficiales. Señala se indicó inferior para conseguir el indulto si llegaba la pena extrema.

Se encargó al declarante y Larrañaga para hacerse cargo de los cuarteles. Cuando se llevaba a efecto, los milicianos se repartieron las armas. Su impresión personal es de que la oficialidad sabía todo lo que iba a pasar y lo que pretendían.

ACTITUDES, A TONO CON LOS MODOS DEL FASCISMO, DE LOS SOBRINOS DE SOBERBIO VALLESPIN

Don Ignacio Pérez Coballero, maestro armador.—Expone lo encerraron nueve días en el calabozo por sus convicciones antifascistas. Desde él vió uniformar a treinta paisanos y saludar al estilo fascista.

Con energía declara cómo los sobrinos de Vallespín demostraron ser dos fieras fascistas disparando las pistolas al lado de su tío.

Confirma se lanzaron arengas y adhesiones al movimiento fascista por todos los agentes de Vigilancia.

A él le dieron un fusil y lo colgó negándose a disparar, por lo que fué encarcelado.

A ruego de las defensas el presidente suspende la sesión por diez minutos.

Reanudada ésta, comparece don Ramón Royo, de 33 años, capitán veterinario.

Refiere estuvo a punto de ser fusilado. Cuando lo degradaban, un tumulto originó fuera aplazada la ejecución. Más tarde el bombardeo del avión leal determinó su concurso para curar los heridos. Según Vallespín, se definió el sumariarle para cuando llegara la columna Beorlegui, que esperaban.

Comparecen a continuación el cabo de Asalto Ricardo Urrutola y el inspector de Vigilancia don Augusto Frías, que se encuentran en idénticas consideraciones.

Con la declaración de este último testigo se da por terminada la prueba testifical.

Como la proposición de la prueba documental de las defensas ha de requerir bastante tiempo, el señor presidente del Tribunal, para que los letrados tengan tiempo de estudiarla, suspende la vista hasta mañana, a las diez de la mañana.

Se han efectuado pruebas sobre el puente de Deusto

En presencia de las autoridades y personal técnico se han efectuado las necesarias pruebas sobre el puente de Deusto.

Para dicha prueba han pasado sobre el puente ocho camiones de quince toneladas cada uno.

Las pruebas han dado un resultado excelente.

Teatro Arriaga

Continua de 5 a 9.30

HOY, la magna película, presentada con fabulosa esplendor, nunca igualada

CLEOPATRA

(Habla en español)

La historia de dos civilizaciones en su momento más esplendoroso.

CLEOPATRIA

la reina de Egipto, la mujer fatal, cuyos besos y caricias cambian el rumbo de la Historia.

Cinema Bilbao :: HOY CONTINUA DE 5 A 9 1/2 :: B. preferencia, 0.50. B. patio, 1 peseta

Glamoroso éxito de Myrna Loy William Powell y Maureen O'Sullivan, en ESPAÑOL

LA CENA DE LOS ACUSADOS

Un drama con partes emocionantes, siendo el objetivo principal el trabajo de un gran detective.

Y la graciosa cinta cómica

ROMPIENDOSE LA CRISMA

Café, Bar y Restaurant REBOLA

San Francisco, 41

Teléfono 10.033

¿NO VE USTED BIEN?

En la Optica FACUNDO

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.500, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.

LA VIDA EN CATALUNYA

Según "Solidaridad Obrera", los fascistas que actúan a las órdenes del italiano Rossi, habrán asesinado 3.250 antifascistas

LA ACCION DE ROSI EN BALEARES

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" dice que han llegado noticias de Mahón en las que se afirma, sin temor a que sea mentira, para comenciamiento del pueblo y de la civilización, que por los fascistas de Palma de Mallorca han sido asesinados hasta el 19 de noviembre último 3.250 hombres. Los cadáveres que se han encontrado en la carretera aparecen con los ojos arrancados y con otras mutilaciones producidas a martillazos. El conde Rosi es la persona que dirige esta barbarie. Seis mil trabajadores que están en las cárceles tienen en peligro sus vidas. En la ciudad impera el hambre y el terror.

EL PARTE DE SANDINO

Barcelona.—El comunicado de esta mañana del coronel Sandino al presidente de la Generalidad, dice: "En las acciones desarrolladas en las avanzadas de Gavin-Fanelles se ocasionó al enemigo numerosas bajas vistas. En el sector de Bujaraloz fué sorprendido un descubierta de esaballería faciosa, haciéndole huir desordenadamente, sin poder recoger las bajas. En el sector de Alcáñiz el enemigo atacó violentamente sobre las posiciones conquistadas en el día de ayer por nuestras tropas. Estas contraatacaron, haciéndoles a los rebeldes numerosas bajas y desarticulando el ataque.

DICE EL ENVIADO DE FEBUS

Barcelona.—El enviado de Febus en el frente de Aragón comunica: "Prosigue con éxito la ofensiva emprendida por la columna "Companys" en el sector de Viver del Río, habiéndose anulado el intento de los faciosos que querían fortificarse en Villanueva del Rebollar. Además, el fuego de nuestra artillería ha hecho al enemigo gran mortandad, impidiéndole el paso por la

carretera que conduce a dicho pueblo.

COMPANYS A PARIS

Barcelona.—A la una y media ha salido con dirección a París, para asistir al gran mitin organizado en homenaje al gran pueblo español, que se celebrará el domingo en el Velódromo de Invierno. La despedida tributada al señor Companys ha sido grandiosa. Acudió numeroso público, así como las autoridades. Viaja acompañado de su esposa y de los señores Ayguadé y Miravittles. En la estación estuvo presente el consejero sin cartera señor Clapas. El presidente de la "Gaceta" facilitó una nota en la que se dice: El presidente ha salido para París todavía convaleciente de su enfermedad, con alguna fiebre. No tomará parte en el mitin, pero piensa seguir la indicación que le han hecho los antifascistas franceses de acudir al acto.

DICE EL SEÑOR TARRADELLAS Barcelona.—El primer consejero, señor Tarradellas, dijo a los informadores que el presidente había emprendido el viaje a París para asistir al gran mitin que se celebrará el domingo.

LLEGADA DE BATALLONES

Barcelona.—En la mañana de hoy llegó a Valencia el segundo batallón del regimiento "Uribarri", que mandaba el periodista Jordán y Jové. El público le dispensó un cariñoso recibimiento.

NEUVO SERVICIO DE INCENDIOS

Barcelona.—Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, señor Cano Coloma, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para presentarle un proyecto articulado del nuevo servicio de incendios de Valencia. El presupuesto asciende a seis millones de pesetas. El camarada Galarza dijo que sometería el proyecto al próximo Consejo de ministros que se celebre.

IMPORTANTE SERVICIO

En la Embajada de Finlandia son detenidos 400 individuos de filiación derechista

Se encontró gran cantidad de armas y botes empleados para la fabricación de bombas.

ENVIO DE ADHESIONES

Madrid.—Las organizaciones sindicales de la C. N. T. que integran la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Sagunto han enviado un telegrama a la Junta de Defensa expresando su adhesión por la labor que viene realizando en defensa de Madrid. Además se ofrecen incondicionalmente. En igual sentido se expresa la Federación Socialista de Jaén, las Juventudes Comunistas y el Partido Obrero de Unificación Marxista y la Juventud de Unión Republicana de Carabanchel Bajo.

IMPORTANTE SERVICIO DE LA POLICIA EN LA EMBAJADA DE FINLANDIA

Madrid.—Las autoridades de esta capital han facilitado una nota dando cuenta de haberse efectuado un importante servicio de policía en una casa de la calle de Fernando el Santo, en cuyo edificio se encuentra la Delegación de Finlandia.

Se tenían noticias sobre determinados hechos ocurridos en dicha casa, desde la cual en el pasado primero de diciembre fué arrojada una bomba contra unos milicianos que pasaban por aquellos alrededores, que, por defectos en la fabricación, no causó víctimas. Las autoridades, por consideración a los extranjeros residentes en Madrid, se limitaron a adoptar determinadas medidas de vigilancia; pero ayer por la mañana nuevamente es arrojó otra bom-

ba, que al estallar en la vía pública hirió gravemente a un niño.

Ante la repetición del atentado, se procedió al registro de la casa. Cuando los agentes de la autoridad pretendieron penetrar en la misma, se vieron sorprendidos por un intenso tiro de rifles y pistolas ametralladoras que se les hizo desde el interior de la casa. La fuerza pública respondió adecuadamente, consiguiendo reducir en poco tiempo a los faciosos. Fueron detenidos cuatrocientos individuos, la mayoría afiliados a partidos de derecha, y se encontró una gran cantidad de armas. Además se ha encontrado también gran cantidad de botes de los empleados para la fabricación de bombas. El ministro de Finlandia, al tener conocimiento del hecho, manifestó ser el primer sorprendido, y se ofreció incondicionalmente a las autoridades.

Madrid.—Al mediodía de hoy recibió a los periodistas el jefe superior de Policía, señor Carreras. Al ser preguntado por los informadores acerca de la detención efectuada en una casa que estaba bajo la jurisdicción de Finlandia, dijo que pocas eran las noticias que tenía que añadir a las ya publicadas.

Irakurri ta zabaldur "Euzkadi Roja"

Una etapa: a los 25.000 de tirada

La venta apenas ha variado del día anterior

La venta de ayer apenas ha variado del día anterior. Hoy tenemos asegurado un aumento de 200 ejemplares en el frente de Asturias.

No es bastante; hay defectos de organización cuya rectificación tiene que ararperuir en la tirada.

Un ejemplo: Bilbao. El retraso con que nos vemos obligados a salir a la calle nos merma varios millares, ya que los vendedores profesionales en muchos casos no pueden esperarlos.

Pero EUZKADI ROJA no es un periódico de empresa cuya venta sea

exclusividad de los profesionales. Somos un periódico de clase, de Partido, y nuestros militantes, nuestros amigos, los trabajadores en general deben ayudarnos.

En el taller, en la fábrica, en el frente, todos tienen que popularizar y difundir EUZKADI ROJA. En la calle, aquellos amigos que antes de ahora lo han voceado pueden y deben hacerlo.

Esperamos que los amigos de EUZKADI ROJA acudan.

Ellos deben aumentar en Bilbao sólo en tres mil ejemplares!

CONTINUA EL CANJE

Llega el buque inglés "Foesight" con 280 mujeres y niños

Los pasajeros se hallaban en distintos pueblos del terreno ocupado por los rebeldes al estallar el movimiento

A las tres y media de esta tarde ha entrado en nuestro puerto el buque de guerra inglés "Foesight", conduciendo a bordo unos doscientos ochenta pasajeros, mujeres y niños, que tienen sus familias en Vizcaya y que se hallaban en distintos pueblos del terreno ocupado por los rebeldes al estallar el movimiento.

Las gestiones que vienen realizando el Gobierno de Euzkadi y la Cruz Roja Internacional, con fines tan humanitarios como es: este del canje de personas que se encuentran separadas de sus familiares, han tenido en esta ocasión una justa correspondencia a la expedición que de Bilbao salió el lunes pasado con destino a San Sebastián.

Entre los expedicionarios llegó también el secretario de la Cruz Roja Internacional, Mr. Graz, que tan laboriosamente está trabajando en estas actividades del canje.

A esperar a la expedición acudieron al embarcadero de Las Arenas el señor Luisa, secretario general de Gobernación; el señor Echevarría, inspector de Seguridad de Euzkadi; alcalde de Guecho, señor Zabala; representación de la Cruz Roja de Euzkadi y otras personalidades. Un público numerosísimo esperaba con ansiedad la llegada de los viajeros en el muelle.

Una vez más queremos ser intérpretes del sentir unánime de los expedicionarios en su agradecimiento infinito a la oficialidad y marinería del buque británico, por su trato amabilísimo y por los obsequios que recibieron, sobre todo los niños, durante la travesía. Los hacemos constar con mucho agrado.

La lista de las personas llegadas es la siguiente:

- Márcia Arazube, de Logroño.
Manuela Miguel y un niño, idem.
Lucía Pulido, idem.
Aurora Noguera, idem.
Francisca Condé y una niña, idem.
Teresa González y dos niños, idem.
María de Iriarte, idem.
María Gloria Iñáñez y dos niños, idem.
Isabel Rivas, idem.
Carmen de Zúñiga, idem.
Pilar Ruiz, idem.
Blanca Ruiz, idem.
Purificación Castroviejo, idem.
Trinidad Díez Soria, idem.
Victoria Santa Cruz, idem.
Paquinta Solana y dos niños, idem.
Irene González Lobo, idem.
Petra Romera, idem.
José, Martín, María Cruz y Milagros (hijos), idem.
Matilde de Basterrechea, idem.
Rosario Martínez, idem.
María Teresa Vázquez, de Haro.
Isabel Boris Cabello, idem.
Teodora Ruiz y dos niños, idem.
Amalia Abalos y una niña, idem.
Hermínia González, de Fuenmayor.
María Cristina Losa, idem.
María Cabezón Álvarez, idem.
Jesusa Uralde Fuentmayor, de Villazaga.
Rafaela Martínez y dos niños, idem.
Carmen Ayala, de Centenero.
Pilar Ruiz, de Burgos.
Concepción Cifuentes y un niño, de Miranda.
Asunción Pascual y dos niños, idem.
Roque Pérez, de Briviesca.
Angelina Hurtado y dos niños, de Medina de Pomar.
Luisito Barandica Cerezo, idem.
Matilde Rodríguez y un niño, de Briviesca.
Silverio Vilumbrales, idem.
Cecilia Vilumbrales y una niña, idem.
Carmen de Arriaga y un niño, de Villarcayo.
Alejandro Iraurquin, de Oviedo.
Restituto López Ortiz, de Mondariz.
Faustina Azteca, de La Coruña.
Hermínia González y dos niños, de Fuenmayor.
María de Basterrechea, de Cenico.
Josefina López de Guereño, de Salvatierra (Alava).
María López de Guereño, idem.
María Angeles de Arechavaleta, un hermano y dos hijos, idem.
Sebastiana Garayo y una niña, idem.
Bernarda de Bilbao, de Izarra.
Francisca de Bilbao y seis niños, idem.
Agustina López, de Vitoria.
Cánuta de Múgica y un niño, idem.
Rosalia Ovejero, idem.
Matias Ovejero, idem.
Agustina de Madariaga, idem.
Ramona Miguel, idem.
Edurne Ruiz, idem.

- Manuela de Sagasti y dos niños, idem.
Beatriz Asegura, idem.
Aurora Morat y dos niños, idem.
Carmen de Retana, idem.
Sofía de Retana y una niña, idem.
Carmen de Onaindia, idem.
Casilda Osés y tres niños, idem.
Antonio Casias, esposa y tres hijos, idem.
Ana Basáñez, idem.
Faustino Casans, idem.
Mercedes Ruiz y tres hijos, idem.
Paulina Güemes y tres niños, idem.
Dolores de Aguirre, idem.
Inocencia Alti Serrera y una niña, idem.
Petra Ramírez, idem.
Lucía de Zabala, idem.
Victoria de Lázcano, idem.
Rita Prieto Mata, idem.
Pablo Rodríguez y tres niños, idem.
Ester Valdivielso, idem.
Isabel de Barrenechea, idem.
Sofía Noguera, idem.
Aurora Ríos Araguistain, idem.
Ignacio y Luis Gotochea (niños), Id.
Josefa Réqueta, idem.
Luisa Ruiz López, idem.
María Gainza Juaristi, idem.
Antonia Muñoz Narvaiza, idem.
María Gutiérrez Benito, idem.
Juana de Zubizarreta Jausoro y dos hijos, idem.
Veligle Chamorro, idem.
Carmen Vitores y tres hijos, idem.
Fuensanta Escartin, idem.
María de Olano Galdós y su hijo, idem.
Nieves Ruiz Bedrona, idem.
Julia Ruiz Bedrona, idem.
Eustaquia Velasco y su hijo, idem.
María Cruz Velasco Velasco, idem.
Victor de Murguialday Zordiza, idem.
Margarita Pereda Bustamante, idem.
María de Alava Sautu, idem.
Irene Mestre, idem.
Pura de Ugarte, idem.
Trinidad Buesa, idem.
Palodia García Gómez, idem.
Asunción González Echániz, idem.
Eva Beiga, idem.
Juana de Arechavaleta Acarregui, idem.
María Nieves de Gomez Echevarría y dos hijos, idem.
Marcelina de Gorroño Longarte, idem.
Carmen de Iza Elguetabal, idem.
Valentina de Solozábal, idem.
María de Solozábal, idem.
Hermínia Fernández Fernández, idem.
Trinidad Buesa y una niña, idem.
Rosario Delgado de Leçeta y tres niños, idem.
María Arrejola, de Elciego.
Marcela Abalos, de Haro.
Amalia Abalos, idem.
Josefa Bascarán, idem.
Francisca Domingo, de Santo Domingo de la Calzada.
Amparo Diéguez, de Logroño.
Josefina Diéguez, idem.
Roberto Diéguez, idem.
Julita Diéguez, idem.
Pepita Gómez, idem.
Pilar Gómez Carnicero, idem.
Pilar de Goitia, idem.
Pilar Ruiz Agudo, idem.
María Herrero Pérez y un niño, idem.
Elvira Ron y un niño, de León.
Gabina Rincón, de Soria.
Ester Rincón, de Soria.
Juana de Elorza Iturri, de Espinosa.
José Luis de Iturriaga, idem.
Carmen de Iturriaga, idem.
Agustín de Iturriaga, idem.
Ignacio de Iturriaga, idem.
Juan de Iturriaga, idem.
Margarita de Iturriaga, idem.
Josefa de Isasi, idem.
Clara González, de Burgos.
Tomás Martínez Rubio, idem.
Teresa de Zaldivar Núñez, idem.
Luis de Lastra, de Oña (Burgos).
Julia de Lecue y un niño, de Navarra.
Adelaida Vega, idem.
Paula de Aguirre y un niño, de Donostia.
Eusebia de Artegué, idem.
Sara Bernal y dos niñas, idem.
Eugenia Bárcena, idem.
María Beldarrain, idem.
Manuela Beldarrain, idem.
Agustina González, idem.
Gregoria de Gorrochategui, idem.
Mercedes y María Luisa de Larrazabal, idem.
Josefina Martija, idem.
Manuela de Urquiza, idem.
Ester de Urquiza, idem.
Margarita de Urquiza, idem.

EN VALENCIA

El cadáver del camarada Weiler, tras de ser visitado por el ministro de Estado y demás autoridades, ha sido trasladado a Barcelona

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Valencia.—Ha celebrado reunión ordinaria la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, acordando el ingreso de 28 sindicatos, con un total de 3.712 afiliados. Entre los sindicatos admitidos figura el de Practicantes de Málaga, con 300 afiliados; Metafúrgicos de La Unión, con 150; de Lorca, con 70; Sindicato de Transportes de Manresa, con 380; obreros especializados de Madrid, con 350; Sindicato Profesional de Obreros Carroceros de Madrid, con 800; Sindicato de Trabajadores de Hacienda de Murcia, con 100; y Vendedores de Lotería, con 68 afiliados.

La Comisión quedó enterada de la entrevista celebrada con el secretario de la Federación de Comerciantes.

LOS DIPUTADOS INGLESES EN VALENCIA

Valencia.—La Comisión parlamentaria británica estuvo esta mañana en la Presidencia, celebrando una extensa conferencia con el presidente del Consejo de ministros. Asistió también el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo. La reunión duró dos horas. Acompañados del subsecretario de la Presidencia, los diputados ingleses estuvieron luego en el Ayuntamiento, donde fueron recibidos por los parlamentarios españoles señores Fernández Clérigo y Ruiz Funes, en compañía de los cuales visitaron las distintas dependencias.

Los parlamentarios británicos manifestaron que marchaban complacidos de las atenciones que han tenido para con ellos el pueblo español y el Gobierno legítimo de la República. Dijeron que iban a despedirse del ministro del Aire, por tener que salir esta noche con dirección a Toulouse en avión.

CONSULADOS FASCISTAS

EL CADÁVER DEL CAMARADA WEILER

Valencia.—Durante la noche desfiló ante el cadáver del luchador antifascista alemán Hans Weiler, en el local del Partido Comunista, el ministro de Estado, representaciones del Comité Central del Partido, el gobernador civil y las representaciones de los partidos y organizaciones sindicales de Valencia. Los pliegos de firmas se llenaron rápidamente. A las once de la mañana aguardaba una gran multitud en la Plaza de Tetuán. A dicha hora fué sacada la caja que contenía los restos, que se depositó en una carroza cedida por el Comité de Pompas Fúnebres. Hicieron elogios del camarada caído, el secretario del Partido Comunista de Valencia, "Pasiónaria" y el responsable de la Columna Internacional. Acto seguido se puso en marcha la comitiva, en la que eran conducidas más de 50 coronas. Formaban la presidencia los miembros del Partido Comunista, "Pasiónaria", José Díaz, las autoridades de Valencia y las representaciones de las organizaciones políticas locales.

Desfiló el cortejo por las calles de la ciudad hasta la estación del Norte. La multitud desfiló ante el cadáver. El féretro fué colocado en un coche estufa, saliendo para la ciudad de Barcelona.

CONSULADOS FASCISTAS

Basta ya de legalismos y... al toro!

Los que tenemos por misión patriótica visitar los centros oficiales de la capital, solemos ser testigos de ciertos casos que, como el concreto que referimos, es un verdadero bochorno para nuestras autoridades.

Ahí es nada, todo un señor Consul de Portugal, en Bilbao, solicitando una autorización para poder circular con su coche por un territorio que, según los gobernantes lisboetas, ha dejado de ser reconocido como perteneciente al Gobierno legal de la República.

Nosotros que tenemos formado un buen concepto de las autoridades, estábamos en la creencia de que los consulados de los países reconocedores del "Gobierno" de Burgos, habían sido "invitados" a hacer las metetas; pero vemos que no ha sido así. Y aquí continúan consulados, embajadores, candeleros, cumpliendo una serie de misiones muy "especiales", arropados bajo el manto de una legalidad que no puede otorgarse a países que, como Portugal, laboran abiertamente y con un desdén sin igual en las contiendas que registra la Historia, en contra del Gobierno legítimo de la República.

Hora es ya de que nuestras autoridades, colocándose a la altura que requieren las circunstancias, pongan punto final a este estado anormal de cosas, y hagan saber a estos representantes de países enemigos de España, que no siendo nos gratos en estancia, deben apresurar su marcha al extranjero. Mientras esto no se haga, cae, por su falta de consistencia, todo cuanto se haga por reprimir el equisaje.

COLISEO ALBIA HOY, SABADO, CONTINUA DE 5 A 9,30 ¡EXITO SIN PRECEDENTE. 8.000 PERSONAS DESFILARON AYER PARA ADMIRAR LA GRANDIOSA SUPERPRODUCCION! ITTO Una obra maestra de la cinematografía ITTO Un gran film de aventuras de guerra y de amor ITTO Todo el encanto, todo el hechizo apasionante del Marruecos francés con su ambiente inquietante y pintoresco, con sus costumbres extrañas ITTO Grandiosa realización en la que intervienen 10.000 bereberes

Salón OLIMPIA HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30 ¡EXITO CLAMOROSO! DEL PROGRAMA GIGANTE FOX LAS FRONTERAS DEL AMOR por JOSE MOJICA y ROSITA MORENO; y DE EVA PARA ACA por GEORGE O'BRIEN y MARY BRIAN

Teatro TRUEBA HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30 ¡GRAN EXITO! DE LA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION VIOLETAS IMPERIALES la obra que consagró a la eminente actriz RAQUEL MELLER

Salón GAYARRE HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30 ¡EL MAYOR EXITO DE LA ACTUAL TEMPORADA! Tiempos modernos por el genial cómico CHARLIE CHAPLIN (CHARLOT), secundado por su reciente descubrimiento, la bella «star» PAULETTE GODDARD

TEATRO BUENOS AIRES HOY, SABADO, CONTINUA DE 5 A 9,30 ¡EXTRAORDINARIO EXITO, EXITO! Un film grandioso de palpante actualidad: AGUILAS RIVALES Emocionantes hazañas y luchas de la aviación. El drama estremecedor de los que desfilan a la muerte. ¡ES UN VERDADERO EXITO!

El Partido Comunista de Euzkadi se dirige a los obreros de Vizcaya y masas populares de este País y les dice: ¡a trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!



Partido Comunista de Euzkadi

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

EL COMITÉ LOCAL DEL P.C. DE BIZKAYA

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!

¡A trabajar, a luchar y a incorporar a las Milicias del pueblo!



El Partido Comunista de Euzkadi se dirige a los obreros de Vizcaya y masas populares de nuestro País y les dice: ¡A reforzar nuestros batallones y a incorporarse a las Milicias del pueblo!

GALERIA DE EMBOSCADOS

EL CASO LECARÓZ O CON AZUCAR ESTÁ PEOR... SEÑOR CHAOS

El gestor de la Diputación de Guipúzcoa, señor Chaos—de Izquierda Republicana—nos ha dirigido una nota exculpatoria—la misma que se leyó por Radio Bilbao la noche del sábado último—en relación con la denuncia formulada por EUZKADI ROJA en su número del día 28 del ppdo. noviembre. Estima que nuestra información es tendenciosa y trata de justificar su actuación en pro de la readmisión del funcionario provincial señor Lecároz, emboscado durante tres meses en Bayona.

Vamos por partes. Dice el dirigente de Izquierda Republicana, señor Chaos, que dicho empleado se encontraba en Francia "con permiso". ¿Con permiso de quién? ¿Y qué clase de "permiso"? ¿Es que existen bulas para la concesión de permisos? Los permisos reglamentarios han de concederse mediante solicitud escrita y previa aprobación en el seno de la Comisión provincial. ¿Nos quiere decir el señor Chaos y los demás gestores conformistas dónde está ese escrito y en qué sesión se acordó la concesión del permiso y por cuánto tiempo? A ver, a ver, documentos, actas, datos concretos. ¿A que no?

El truco de las licencias "personalísimas", "especiales" y "verbales" no pueden pasar nunca, y menos en las presentes circunstancias. La readmisión o la expulsión de un empleado provincial no pueden jamás estar supeditadas a la "posible" concesión (anterior o posterior al hecho) de autorizaciones al margen del Reglamento.

Además, ¿cómo podría admitirse en los trágicos instantes que hemos vivido, y que vivimos, la alegre concesión de autorizaciones de ninguna clase para largarse un empleado a Francia a gestionar canjes de sus familiares o a hacerlos en la cuna si están maluchos? ¿Estamos en Jauja o en Euzkadi? ¿Hay guerra o no, señor Chaos? Por otra parte, ¿quién no tiene compañeras, hijos o parientes en el extranjero o en territorio faccioso? Y si nos vamos todos a gestionar su venida o a cuidar de ellos, ¿quién queda aquí?

Es cierto, ciertísimo, como lo dijo y lo repite EUZKADI ROJA, que no hay tal permiso más que en la imaginación y "buena" voluntad de los gestores que quieren favorecer al citado funcionario nacionalista. ¡Y los "gudaris" no se parten el pecho para esto!

Afirma también el señor Chaos que al día 12 de octubre pasado recibió el aviso de la Diputación el empleado señor Lecároz, a la sazón en Bayona. Es decir: que no se le pudo citar antes como a los demás expatriados porque se ignoraba su dirección. Y si se ignoraba su domicilio, ¿qué clase de relaciones ha mantenido ese funcionario con la Diputación cuando ni siquiera su domicilio en Francia le quería comunicar como era su deber? ¿Que no hay defensa posible, señor Chaos! ¿Que con azúcar está peor!

Sostiene asimismo el gestor de Izquierda Republicana que fue a primeros de septiembre y no a mediados de agosto cuando el funcionario en cuestión resolvió el asunto del canje de su señora. Días más, días menos. Pero, ¿y qué? Lo cierto, lo irrefutable—pruebas cantan—es que ha estado tres meses largos (y que tres meses!) ausente de su puesto, emboscado en Francia y sin conocerse su domicilio; que a fines de Noviembre ppdo. pasado se ha presentado el fulano tranquilamente en Bilbao y que por la Comisión provincial se ha informado favorablemente para su readmisión. El detalle de que se unió a su señora tal o cual día es completamente aleatorio y no puede atenuar su incomparecencia en la oficina.

Pero como por la boca muere el pez, hay otra afirmación del señor Chaos que nos da la razón al pretender negarnos. Dice el citado gestor de Izquierda Republicana que al mencionado funcionario nacionalista señor Lecároz, se le ha impuesto la sanción de no abonarle los sueldos devengados durante el tiempo en que estuvo ausente. He aquí cómo esa declaración se vuelve contra el mismo que la esgrime y da la razón a EUZKADI ROJA. Porque, una de dos: o ese funcionario no ha faltado a sus deberes, en cuyo caso no cabría sanción alguna, o, si ha faltado, como nosotros demostramos y la Comisión informadora reconoce implícitamente al aplicarle una sanción, no cabe más que negarle redondamente la readmisión, sin atenuantes de favor. Que los tiempos no están como para andar con malabarismos al objeto de proteger a quienes en estos trágicos

trances se emboscan en el extranjero, diciéndonos: "Ahí queda eso; arreglamos con los requetés y con los fascistas; yo me largo a Francia a cuidar de los míos".

Alude también el señor Chaos a otros dos empleados provinciales—dos obreros del Ferrocarril del Urola—a quienes no se les ha readmitido a pesar de haberse presentado en Bilbao hace unos días después de un par de meses de ausencia en Francia. Bien hecho. Y así hay que hacer con todos, inclusive con el funcionario Lecároz, a quien se pretende "salvar" del naufragio. Lo que no nos dice el señor Chaos (pero EUZKADI ROJA lo sabe) es que ambos obreros del Urola tuvieron la suficiente franqueza para declarar que ellos, asustados ante el avance faccioso, huyeron embarcados de Motrico rumbo a Francia, donde han permanecido hasta ahora. El Lecároz, menos franco, ha presentado excusas (¿huir él; ¿emboscarse él? ¿Jamás!); y esas excusas son las que quieren hacer valer Chaos y compañía. Pero como por aquí estamos todos en el secreto...

Afirma por último el señor Chaos que EUZKADI ROJA ha conocido este caso (y conocemos otros, señor Chaos, que irán saliendo) debido a la "indiscreción de algún empleado". No, señor gestor, no. Pero sea como fuere EUZKADI ROJA ha conocido lo que se tramaba y lo ha denunciado al pueblo como era su deber. ¿Es que se quería pasar la cosa de "estrangis" y presentarnos la readmisión de Lecároz como "hecho consumado"? Pues por esta vez la Comisión provincial de Guipúzcoa no lo ha logrado. Ese empleado será o no admitido; ello dependerá ahora de la "epidermis" de la Gestora. Pero la opinión pública sabe ya a qué atenerse por el momento y lo sabrá también cuando el hecho se consuma, si es que se consume.

¿Que la seriedad informativa de EUZKADI ROJA es indudable? Ya lo creo, señor Chaos. En eso estamos conformes. Pero es necesario, para bien de todos, que lo estemos en lo demás. Los momentos en que vivimos así nos lo exigen.

(Retirado de números anteriores por falta de espacio.)

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de San Sebastián

Se abre un concurso entre las refugiadas de San Sebastián, solteras o viudas, comprendidas entre los 20 y 30 años de edad, para comenzar un cursillo preparatorio de enfermeras, en número de diez, bajo la dirección del doctor don Julio Maeso.

Las solicitudes deberán presentarse en el término de 24 horas, a partir de la publicación de este anuncio, en la Alcaldía de San Sebastián, sita en la Fábrica de Gas de Bilbao, de nueve y media a una, y de tres y media a cinco y media. —El alcalde.

Ayuntamiento de San Sebastián

Se pone en conocimiento de los empleados y obreros municipales, que el pago de la nómina se efectuará, a partir del viernes, día 4 del actual, de nueve y media a una y de tres y media a cinco, en sus oficinas de la Fábrica Municipal del Gas. —El alcalde.

Caja de Ahorros Provincial de Guipúzcoa

COLONIA ESCOLAR DE RIVABELLOSA

Hallándose en Pedernales los niños traídos de Francia de nuestra Colonia escolar de Rivabellosa, se encarece que, a la mayor brevedad posible, pasen por las oficinas de esta institución, Diputación, 7, los padres o representantes de los colonistas siguientes: Victoria Yáñez, Consuelo Solís, Victoria Linzasoro, Josefa Galán, Teresa Uribe-echeverría, Laura Treviño, Vicente Ortiz, Telesforo Hernández, Luis Peña, José Luis Sánchez, Celestino Zubía, Juan Uribe-echeverría, Julián Videgán.

Los mejores muebles Casa LOPE

con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.



Partido Comunista de Euzkadi

La heroica ofensiva de nuestros batallones, la magnífica lucha de nuestros combatientes contra los invasores de nuestro territorio, exige que surjan por todos los rincones nuevos combatientes que vengán a cubrir los puestos de los que bríosamente combaten para reconquistar nuestro país.

Los mineros de nuestra zona roja y heroica que apadrinan el batallón "Facundo Perezagua" se batan como leones, haciendo retroceder al enemigo; lo mismo hacen los bilbaínos firmes y decididos que en el batallón "Leandro Carro" están prestos al combate, y los guipuzcoanos y fabriles de Vizcaya que luchan en los batallones "Rosa Luxemburgo", "Larrañaga" y "Carlos Liebknecht".

Deben ponerse todos los que admiran a estos combatientes, que en la retaguardia no presten un trabajo activo y de lucha, a crear las reservas aguerridas de los mismos, a estar pres-

tos y bien preparados para relevar a los combatientes que sólo miran al porvenir de nuestro pueblo, aplastando al fascismo brutal e imperialista.

Todos los Comités de nuestro Partido, todos los militantes comunistas, todos nuestros simpatizantes deben trabajar con intensidad por doblar nuestras reservas hasta organizar nuevos batallones; que no queden en ningún rincón obreros capaces de combatir por la defensa de la República democrática; que no quede ningún comunista por reclutar centenares de heroicos luchadores. ¡Nuestra consigna del momento es aplastar al fascismo! ¡Para aplastarla total y definitivamente, más soldados del pueblo!

¡Comunistas! A trabajar sin descanso, sin parar un solo instante hasta ver nuevos batallones, nuevas reservas para la victoria del pueblo en armas.

¡Adelante, camaradas! — El Comité Central.

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Convocatoria urgente.

Para el próximo domingo, 6 del corriente, a las diez de la mañana en punto, se convoca a todos los Comités de zona de Vizcaya y Regional de Guipúzcoa, a una reunión importante con el fin de encuadrar nuestro trabajo correspondiente a las necesidades históricas de la guerra.

Por cada Comité acudirán dos miembros, como máximo, sin alterar este orden señalado. Esperamos que por ningún concepto se deje de acudir puntualmente. La reunión se celebrará en las

oficinas centrales de nuestro Partido, Gran Vía, 23, y Astarloa, 7, (antes chalet de Lezama Leguizamón). — Por el Comité Central, El Secretario.

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI (Comité Radio Norte)

Hoy, sábado, en el cine Recalde tendrán lugar dos funciones de cine, la primera de cinco a siete y la segunda de siete a nueve, a base del siguiente programa:

1. La gran película de costumbres españolas titulada "Nobleza de turra".
2. La película cómica titulada "Cuna de boxeo".

IZQUIERA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA

El Comité Provincial de Izquierda Republicana, ante el anuncio de una convocatoria firmada por un anónimo Comité, se ve en el caso de exponer a todas las Juntas Municipales y a todos los afiliados de la provincia para evitar que nadie aproveche las actuales circunstancias en la siembra del equivoco, lo siguiente:

Este Consejo Provincial que ha actuado sin descanso desde la iniciación del movimiento faccioso con la cooperación y ayuda de gran número de afiliados, fue objeto de renovación en reunión celebrada el 12 de octubre, a la que fueron convocadas todas las delegaciones de las Juntas Municipales, celebrada en el domicilio accidental, Campo de Volantín, 8. Su constitución ha sido ratificada

por el Consejo Nacional en carta fecha 30 de octubre pasado.

No puede, por lo tanto, aceptar el Partido sin desdoro la pretendida "tutela" de un comité cuyos integrantes permanecen en el anonimato y cuyos clamores de depuración permanecieron inéditos cuando todavía el Partido se hallaba funcionando en Guipúzcoa y actuando todos los miembros que hoy se pretende enjuiciar con los riesgos inherentes a aquella situación. No puede aceptar sin desdoro que estos oficiosos tutores pretendan reducir las funciones de los partidos municipales al extremo de no conceder beligerancia a unas juntas municipales que fueron elegidas por limpio mandato democrático y en cuya virtud viene funcionando.

El presidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Guipúzcoa, Fermín Vega de Seoane.

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Portugalete

A LOS AFILIADOS DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados al S. R. I. que habiéndose trasladado la Secretaría a la casa de Chapa, calle Pablo Iglesias, piso segundo, las cotizaciones y cuantos asuntos tengan que solventar en relación con dicha organización, todos los días pueden efectuarlos de siete a nueve de la noche.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comité Local, Portugalete

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes del S. R. I. de Portugalete a una asamblea extraordinaria, que tendrá lugar el sábado, día 5, a las ocho y media de la noche, en el local del Partido Comunista, con el siguiente orden del día:

Informe general por el secretario del Comité Regional.

Lectura de los Estatutos que han de servir de base para el Congreso constitutivo de la Sección de Euzkadi.

Nombramiento del Comité Local.

Nombramiento del delegado al Congreso.

Por tratarse de asuntos de gran importancia, se ruega la más puntual y unánime asistencia. — Por el Comité Local, El secretario.

Baracaldo

PERDIDA

En las oficinas de la Guardia Municipal se ha hecho entrega de cierta cantidad de dinero, que se le entregará a quien acredite debidamente ser su dueño.

SERVICIO FARMACEUTICO

Hoy le corresponde el servicio de guardia a la farmacia del señor Duro, domiciliada en la calle Horacio Echevarrieta.

Sestao

AVISO A LOS RECLUTAS

De orden del señor Consejero de Defensa, se hace saber a todos los mozos de los reemplazos de los años 1932 y 1933 de tierra, así como a los de los años 1931 y 1932 de mar, la obligación que tienen de presentarse en este Ayuntamiento hoy, sábado, día 9 a las 12, con el fin de recibir las instrucciones correspondientes para su incorporación.

PARA QUIENES HAN EXTRAVIADO LIBRETAS DE RACIONAMIENTO

A continuación damos a conocer la relación de duplicados extendidos nombre de las personas que se les ha extraviado la primera que les fué entregada y que son las siguientes:

Escobística Urcar Randa, habitante en la calle Menéndez Pelayo, M. C. segundo; Justo Uribe, Travesía Pérez Galdós, 3. segundo; Eusebio Bonilla Basarrate, Vía Galindo, letra A, tercero; Segundo Corral Escobal, Gran Vía, 113, segundo; Ignacio Urbaneja, Travesía San Diego, 10, bajo; Calixto López, Rivas, 26, duplicado, bajo; Ignacio Bidegain, Gran Vía, 114, bajo; Pedro Puertas, Camoa San Francisco, 58; Luján Sanz Asenjo, Protectora, número 19.

También se advierte a Esteban

Velada de Boxeo

Según prometimos, esta Federación prepara para fecha próxima, y si las circunstancias lo permiten, una gran velada de boxeo, cuyo programa causará inmenso júbilo a toda la afición a este deporte, dada la variedad y buena clase de los púgiles que en ella actuarán, pero muy particularmente porque en esta velada participará nada menos que el gran boxeador Pinedo, conocidísimo de toda la afición española y miliciano en estos momentos al servicio de la República, que acepta el reto lanzado días atrás por el gran estilista y pundonoroso boxeador de la localidad, también por todos conocido, Eloy.

Tenemos que hacer constar que por la magnitud de esta gran velada, y muy particularmente por ver enfrentados a estos dos bravos púgiles, que sin duda ninguna reportarían económicamente unos ingresos bastante lucidos, la afición montañesa solicita de esta Federación o de su delegado de boxeo vea la forma de que dicha velada se celebre en Santander a beneficio de los camaradas boxeadores de aquella localidad Pepe Martín (Karaba) y "El Rojo", que en uno de los frentes de aquella región, luchando contra la canalla fascista, fueron heridos, teniendo necesidad de amputársela una pierna, quedando inútiles para toda su vida. Y yo pregunto: ¿Dónde celebrar esta velada? ¿En Bilbao o en Santander? ¿Y si la celebrásemos en Bilbao a beneficio de Asistencia Social? La afición bilbaína tiene la palabra.

García Ruiz, que habita en la calle de José Madinabettia, 9, bajo; Felipe Urbal Ambalao, Crávarri, primero, y a Francisco Prieto Puenté, Rivas, 86, bajo, que están hechos los duplicados de sus libretas de pan y carne.

Erandio

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento en la última sesión, fueron tomados los siguientes acuerdos:

Conceder el permiso que tenía solicitado don Pablo Aguirre para poder habilitar su casa de reciente construcción en Astrabudua; aprobar el informe de la Junta de Sanidad referente a la concesión y denegación de varias solicitudes; aprobar el informe de la Junta de Protección a la Infancia, sobre peticiones relacionadas con los establecimientos de Beneficencia, y aprobar, asimismo, el informe de la Comisión de Hacienda para el pago de varias cuentas y facturas.

Fuera del orden del día, y a ruego del capitular señor Encalado, se acordó dirigirse a todas las agrupaciones políticas y sindicales de la localidad, en ruego de que faciliten al Ayuntamiento una lista del personal que se encuentran como milicianos luchando en el frente contra la tiranía fascista, por ser proyecto de la Corporación municipal el enviarles algún obsequio en las próximas Navidades.

ACTIVIDAD MUNICIPAL

Ha sido convocada la Comisión de Gobernación para el lunes, a las seis y media de la tarde.

LA CLINICA ZAPATERA

Composturas rápidas. Especialidades en pisos de goma.

Nuestros deberes

El Sindicato provincial del Vestido de Guipúzcoa, consciente de los deberes que sobre él pesan en estos momentos en que la canalla fascista se ha lanzado con todos sus esta guerra criminal para aplastar a las organizaciones revolucionarias, quiere, un vez más, declarar:

Que nuestro Sindicato se mantiene en la brecha en todo momento; que nuestra preocupación primordial consiste en tratar de enviar a todos los compañeros aptos para la lucha a que se enrolen en las Milicias antifascistas, y el de procurar que los compañeros que por impedimento físico no puedan hacerlo, no por eso no contribuyan en la medida de sus fuerzas a derrotar al fascismo imperialista, sino que en la retaguardia deben de colaborar, de trabajar calladamente en los puestos que les designen las organizaciones, en los talleres movilizadas por las necesidades de la guerra y en todo momento dando el ejemplo, haciendo propaganda y llegando al sacrificio en cualquier instante, si fuera necesario.

Una vez hechas estas declaraciones, vamos a tratar de exponer en este pequeño artículo algunos puntos que por ser de nuestra especialidad, son de nuestra competencia.

Uno de los enemigos más grandes del miliciano (como ya repetidas veces se ha dicho), es la humedad y el frío. Nosotros ya que no podemos evitarlo, debemos tratar de atenuarlo, haciendo que no les falten ropas limpias y secas en los momentos de relativo descanso que suelen tener en los parapetos y avanzadillas.

Sabemos nosotros que los compañeros que operan por estos frentes se hallan relativamente bien equipados, pero ¿se puede decir otro tanto de los que operan en las distintas provincias de España? La guerra civil se ha desencadenado en toda la península y, por lo tanto, el triunfo no será logrado por una determinada región ni unos cuantos batallones, sino que serán todos en general quienes contribuyan a la victoria.

Sabiendo esto, ¿por qué no se les da el trabajo? ¿Por qué no se les facilitan los medios necesarios para que de esta manera cooperen en esta ardua empresa? Todas nuestras gestiones a esto han de ir encaminadas; esperamos que por el bien de todos, el éxito coronará nuestros esfuerzos y hará que todos, absolutamente todos, aportemos nuestro grano para hacer desaparecer lo que nunca debió de existir en España: el fascismo. Volveremos sobre el tema. Sergio VELASCO. Bilbao, 2 de diciembre de 1936.

IDEAL GINEMA

¡¡HOY!! GRANDIOSO ESTRENO. Continua de cuatro y media a diez.

ROSA DE FRANCIA

(Totalmente en ESPAÑOL)

por ROSITA DIAZ GIMENO y ANTONIO MORENO.

Rosita Díaz, al crear la figura de "Rosa de Francia", se nos muestra como nunca la habíamos visto; tan deliciosamente encantadora, llena de una vivacidad extraordinaria, dando a su personaje una vida plena de humanidad.

UNA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION NACIONAL.

¡¡HOY!! TODOS AL IDEAL GINEMA.

BUTACA DE PATIO, 1 PESETA. - GENERAL, 0,30 pesetas.

EL LUNES, GRANDIOSO ESTRENO

¿QUIEN ME QUIERE A MI?

por LINA YEGROS y MARI-TERE, la estrella máxima de la nueva revelación infantil del cinema hispano.

SALON ACTUALIDADES

¡HOY!, sensacional programa

¡EXITO COMPLETO!

CONTINUA, DE 3 a 9,30. - BUTACA, UNA PESETA.

DESDE LAS OCHO, CON ABONO, 0,50 PESETAS.

CONVOCATORIAS, LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Llamamiento, notas y buzón del miliciano

A TODOS LOS CAMILLEROS DEL S. R. I.

Camaradas: Teniendo en cuenta nuestros propios postulados y siendo a través de las luchas antifascistas la Cruz Roja de los caídos, tenemos el noble compromiso moral de recoger en el parapeño mismo a los compañeros que vayan siendo víctimas de la canalla fascista, librándolos de la muerte con nuestro heroísmo.

No podemos consentir de ninguna manera que nuestra negligencia o nuestra cobardía sea la puñalada que termine de matar a aquellos compañeros que denodadamente luchan contra la bestia cruel e inhumana del fascismo, sino que como amantes de nuestros fines, debemos ser un soldado más moralmente, en los trances de duda, un guía en el desfallecimiento y su consuelo y salvación en los momentos de dolor.

En este sentido, nuestros voluntarios camilleros han de encontrarse dispuestos en todo momento a cumplir altamente sus finalidades, acompañando a nuestros bravos milicianos con constancia y especialmente a dar las órdenes del alto mando, para conservar la unidad de la disciplina que tan necesaria es en estos momentos para alcanzar el triunfo. En este sentido, se os plantea la necesidad de cumplir al pie de la letra las instrucciones que os dieran, en cumplimiento de nuestro deber.—Por el Comité Regional, El Secretariado.

Se desea saber el paradero de Guillermo Heras, procedente de Victoria, enrolado en el Batallón "Largo Caballero", de San Sebastián, sargento del mismo, y que se supone desaparecido en las heroicas luchas de Irún. El que sepa su paradero se lo ruega encarecidamente mande sus detalles al S. R. I. de Alava, Gran Vía, 37, primero.

—Ponemos en conocimiento de todos los familiares de los heridos del Batallón "Perezagua" que quienes informarse de su estado, que pueden pasar a tal efecto por los locales del S. R. I., Gran Vía, 37, primero de once de la mañana a una de la tarde. BATAILLON NUM. 4 DE VETERANOS PARA LA RETAGUARDIA.

Por la presente ruego a todos los camaradas adheridos a este Batallón que sin pretexto ni excusa alguna se presenten durante las horas de oficina, de 10 a 4 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, para un asunto inamovible, hoy, sábado, y mañana, domingo, de 10 a 4, solamente.

Domicilio provisional: Carmelo Gil 7, principal, derecha.—Juan M. Hernández.

SORRE LA GUARDIA NACIONAL REPUBLICANA DE EUZKADI. Habiendo quedado disuelta la Guar-

dia Nacional Republicana de Euzkadi y nombrada una Comisión depuradora de la misma, tanto las organizaciones políticas y sindicales, como las personas particulares, que deseen formular cargos contra componentes de aquella Guardia para mejor asesoramiento de dicha Comisión, lo harán por escrito y bajo su responsabilidad en el plazo de ocho días, debiendo dirigirse a la Dirección General de Seguridad.

No obstante la disolución acordada, continuarán funcionando las mayores de Guipúzcoa y Vizcaya, así como el detall de la misma.

Los familiares de las víctimas de la guerra y el cobro de sus indemnizaciones

Hemos recibido la visita de una Comisión de familiares de milicianos muertos en campaña, cuyo objeto ha sido denunciar un hecho cuya existencia constituye un sensible defecto, para cuya inmediata corrección será preciso arbitrar la más entusiasta diligencia. Quisiéramos silenciarlo para evitar la crítica inevitable, pero eludirlo es caer en una complicidad de la que no podemos participar.

Es el caso que los familiares de los milicianos muertos en los frentes venían percibiendo sus subsidios en los cuarteles correspondientes; y sin que sepamos a qué razón obedeció, se ha dispuesto su baja en las nóminas correspondientes. El hecho de que si carece de importancia siempre que hubiese sido habilitada la correspondiente oficina sustitutiva. Pero el sistema que se ha seguido no puede ser más defectuoso. Amputado el órgano administrativo encargado de efectuar el abono de las indemnizaciones, no ha sido reemplazado por otro correspondiente.

No queremos, por nuestra parte, corresponder a la visita con comentario dictado por la sensibilidad. Preferimos callar seguros de que el defecto no se hará crónico, ya que consideramos a las autoridades favorablemente dispuestas a eludir todo género de censuras o negligencias de carácter burocrático que deben desaparecer de nuestras costumbres.

Talleres Revilla

Electricidad de automóviles. Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCANO, 4. Telf. 13.151.

ENTRE TRABUCAIRES



—¿Cree usted, padre Canuto, que después de todo lo pasado podremos —¿Qué, padre Cirilo! Estamos ya "fichaos". No nos queda otro camino que el "ahuequen".

Problema de organización

La cuestión de las "colas" puede y debe resolverse

Es evidente de que si el público se convenciérase de que cada comercio tiene el género suficiente para abastecer a sus parroquianos, las "colas" desaparecerían por falta de objeto.

Lo que pasa actualmente es que por muchas "notas" y advertencias que publiquen los organismos competentes, este convencimiento no llega a pesar en el ánimo de los consumidores. "Por si acaso", todos quieren ser los primeros en llegar a la tienda o al mercado. No vaya a ser—dicen—que al final no llegue para todos. Y de aquí el que se formen las "colas".

Es la mentalidad de "el que venga detrás que arree".

Pero esas aglomeraciones, que las más de las veces no tienen razón de ser, pueden y deben evitarse.

¿Cómo? Muy sencillamente. Cada comercio sabe la cantidad de género con que cuenta de artículos "racionados". O sea: que no puede ni está obligado a despachar, como es natural, más género del que tiene.

Pues bien. Basta que cada tendero, en el plazo de una o dos horas—de nueve a diez de la mañana, por ejemplo, o antes, según el artículo de que se trate—, selle los cupones justos equivalentes a las cantidades de que dispone, dejándoles después a los interesados todas las horas del resto del día para retirar los géneros cuando les venga bien.

Con este control tan sencillo evitaríanse las aglomeraciones de compradores.

Todo el que tuviera un cupón sellado por un comercio tendría la seguridad plena de que durante todo el día—salvo la hora destinada al sellaje—, estaría el género a su disposición y que nadie se llevaría su parte, puesto que si había en la tienda mil kilos de garbanos disponibles, por ejemplo, no se habrían sellado más cupones que por los mil kilos exactamente.

Con este sistema tan sencillo, en un par de días se normalizarían los su-

ministros y desaparecerían las "colas", salvo las pocas y cortísimas que pudieran formarse los primeros días para el sellaje de cupones.

Habría quienes a este procedimiento opongan que en tal caso habría que hacer dos viajes al comercio: uno para recoger el género. El engorro es pequeño, ya que con cinco minutos resolvería la cuestión del sellaje y podría retirarse a casa tranquilamente, en la seguridad de que a cualquier hora del resto del día podría aprovechar cualquier momento libre para volver a recoger el género que cada uno tendría reservado sin cuidado alguno de que nadie se lo llevase. Ya que quien no tuviera el cupón previamente sellado, no podría llevar nada.

UN "COLISTA" FORZOSO.

FRONTON EUSKALDUNA

Los partidos de ayer

Ayer tarde jugaron los hermanos Ramos, con faja roja, contra Teodoro y Guruceaga, que lucían distintivo azul. Los delanteros sacaban del cuadro once y medio.

Después de igualarse a 20, 24, 26, 27 y 29, terminó el partido con el triunfo de la pareja azul, que dejó a sus contrarios en 37 tantos para los 40 a que estaba concertado el encuentro.

Seguidamente jugaron Bascarán y Arriola (rojos) contra Gatzaga y Pagaoga (azules). Después de igualarse a 8 y 9, triunfaron los rojos, que dejaron a sus rivales en 21 tantos.

Partidos para mañana: Primero: Onandia y Areitio contra hermanos Ramos y Allende. Segundo: Marquines y Arriondo contra Gatzaga y Lasa.

VIDA SINDICAL

Notas de las organizaciones obreras de Euzkadi

HOGAR DE LA MUJER MODERNA

Llamamiento.—Encarecemos a todas las mujeres de sentimientos humanitarios, dispuestas a prestar solidaridad a lo herido de la guerra, pasen por nuestros talleres, sitos en Astarloa, 7, tercero (frente a la Diputación) con objeto de recoger ropa blanca para la inmediata confección de sábanas con destino a los Hospitales de sangre.

Este trabajo puede realizarse en los domicilios particulares.

Confiamos que, dada la finalidad del objeto perseguido, ninguna mujer con residencia en Bilbao dejará de ofrecer su participación en esta obra que, repetimos, deberá llevarse a cabo con la mayor urgencia.—La presidenta,

SINDICATOS DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y DE LAS FINANZAS DE VIZCAYA Y GUIPUZCOA

Se convoca a todos los afiliados de los sindicatos citados a asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 6 del actual, a las diez y media de la mañana, en los locales de nuestros sindicatos, Jardines, 6, primero, con objeto de constituir la Federación de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas de Euzkadi (U. G. T.).

Dada la importancia extraordinaria del asunto que motiva esta asamblea, se ruega la asistencia puntual de todos los afiliados.—Los Comités ejecutivos de Vizcaya y Guipúzcoa.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS DE GUIPUZCOA

Se advierte por segunda vez a todos los asociados de este Sindicato de Artes Blancas de la Almirantazgo la obligación que tienen de pasar por esta Secretaría, Jardines, 6, segundo, a controlarse, que trabajen o estén parados. El que no pueda hacerlo personalmente, lo hará por escrito, con su nombre y apellidos y residencia actual.

NOTA.—Se hace recordar a todos los compañeros que actualmente trabajan en las diferentes localidades y milicianos enrolados en los batallones la obligación de ponerse al corriente de su cotización referente ya desde el mes de noviembre y así sucesivamente.

Por el Comité.—El secretario.

AVIANTAMIENTO DE TOLOSA

Se convoca a las mujeres tolosanas refugiadas en Bizcaya y Santander comprendidas en la edad de 10 a 30 años, a una reunión que tendrá lugar el próximo lunes, día 7 del actual y sus diez horas, en las oficinas de este Aviuntamiento, constituido en Bilbao, Gran Vía 24, primero, al objeto de proceder al nombramiento de tres asistencias para enfermeras de los Dispensarios Antituberculosos de San Sebastián, Tolosa, Azuelita y Vergara.

Bilbao, a 4 de diciembre de 1936.

El alcalde, P. Anzerri.

CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DEL NORTE

Se convoca a una reunión, que se celebrará mañana, domingo, día 6, a las diez y media de la mañana, a todos los confederados navarros que se encuentran refugiados aquí, y a todos los simpatizantes de nuestra organización en Navarra, para enterar-

les de un asunto de suma importancia.

La reunión se celebrará en Gran Vía, 60, pral., local de la Federación Comarcal de Guipúzcoa de Sindicatos Unicos.

ASOCIACION GENERAL DE PROFESORES MUSICOS DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Asociación a una reunión que se celebrará el sábado día 5 del corriente, a las diez de la mañana, en el cuartel de Santiago Apóstol, para tratar de la normalización del Sindicato y tareas a realizar. Todos los afiliados tienen la obligación de acudir a esta reunión. Los que se hallen ausentes en Bilbao comunicarán verbalmente o por escrito dónde se hallan. El que así no lo hiciera se sujetará a las consecuencias.—El secretario accidental.

A LOS MAESTROS

Hay en Bilbao una Asociación Vizcaína de Trabajadores de la Enseñanza que hasta el día de hoy no ha hecho nada práctico en beneficio del pueblo en armas, a pesar del ejemplo admirable de otras organizaciones.

Desde los periódicos se les ha hecho ver la necesidad de actuar eficazmente, y ahí tenéis el ejemplo de varios maestros de Deusto que, al ver que por esta Asociación no se hacía nada en cuanto a colectas pro-milicianos, tuvieron ellos que constituirse en Comisión y recaudar fondos. En tanto la Junta Directiva de la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza, no se ha molestado ni ha intentado hacer cosa alguna.

Por otra parte vemos que esa Junta directiva está acogiendo en su seno, sin el menor escrúpulo, a cuantos quieren en estos días cubrirse con el carnet de una organización del Frente Popular, sus anteriores actuaciones llenas de lodo y su miedo actual. Eso lo hace esa Junta Directiva a pesar de las prohibiciones que de sus organismos superiores recibe y advertencias que en la prensa se hacen.

Pedimos, nosotros, maestros republicanos y revolucionarios, y afiliados de esa Asociación que, por el superior organismo sindical residente en Bilbao, se investigue la actuación pretérita y antecedente de la Junta de la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza desde su presidente hasta el último vocal, y que se fiscalice y prohíba la admisión de nuevos socios del 19 de julio a hoy, quedando dicho ingreso en suspenso.

Haecum esto para lograr, después de la purificación de la Asociación y principalmente de su Junta Directiva, que todos los maestros contribuyan eficaz y urgentemente con su organización, al triunfo del Pueblo. Y no queremos que pase un día más frenados por la torpe e inexplicable (?) pasividad de la Junta Directiva que merece la repulsa de todos los afiliados por su esteril y cobarde actuación.—Varios maestros al servicio del Pueblo y de las Milicias.

Bolas maravillosas

para el lavado de ropas, fregado y arenados.

EXIGID EL NOMBRE

Pablo Panigua

EDITORIAL IBANEZ

GRANDES TALLERES TIPOGRAFICOS

Especialidad en la confección de cartelera y propagandas para espectáculos

General Salazar, 6 BILBAO Teléfono 12963

¿COMO LUCHAR PARA VENCER?

Reglas militares para los combatientes de la República.

(CONTINUACION)

POSICION DEL TIRADOR RODILLA EN TIERRA

La posición del tirador rodilla en tierra es la siguiente: La rodilla derecha en tierra, el cuerpo asentado sobre el talón derecho y vuelto un cuarto de vuelta hacia la derecha. (Esto se obtiene volviendo la rodilla a medias hacia la derecha, como indica el dibujo).



¿Cómo adoptar esta postura?

Poner en tierra la rodilla derecha vuelta a medias hacia la derecha con relación a la dirección del tiro. Sentarse sobre el talón levantado. Evitar el abrir o el cerrar demasiado la rodilla, para no dar al busto y a la línea de los hombros una mala orientación.

Doblar la rodilla izquierda. Llevar el pie izquierdo delante del pie derecho en la dirección del blanco y de manera que la parte de la pierna izquierda comprendida entre la rodilla y el pie esté vertical, para que el busto tenga una inclinación conveniente al hacer la puntería.

Evitar el colocar el pie izquierdo demasiado a la derecha o a la izquierda, lo que originaría falta de estabilidad y daría una mala dirección a la línea de los hombros.



El antebrazo izquierdo apoyado en la pierna izquierda. El resto del cuerpo como en la postura de pie.

POSICION DEL TIRADOR CUERPO A TIERRA

El tirador, en esta posición, está acostado sobre el vientre y en dirección oblicua, de manera que la línea de los hombros esté convenientemente orientada y que el culatazo no corra el riesgo de ser frenado por el cuerpo entero, lo que originaría el peligro de una fractura del hombro.

Las piernas estiradas y ligeramente abiertas. El fusil se sostiene como en las otras posiciones, pero el antebrazo está apoyado en el suelo.

Para tomar esta posición, hay que volverse un cuarto de vuelta y acostarse simplemente sobre el vientre en esta dirección.



¿COMO SE APUNTA EN LA POSICION DE TIRADOR DE PIE?

Para apuntar bien en esta posición, es preciso colocar convenientemente los hombros, la culata, los brazos y la cabeza.

Los hombros hay que colocarlos de modo que la línea de los hombros esté vuelta un cuarto de vuelta a la derecha.

Evitar el echar hacia atrás el hombro derecho, girando sobre las caderas en el momento en que se eleva el fusil al hombro (defecto muy frecuente).



La culata debe colocarse en el hueco del hombro, con el fin de situarla en una especie de molde.

Hay que evitar el colocar la culata sobre la clavícula (dolor y peligro de fractura) y sobre el extremo del hombro (poca estabilidad, dolor), defectos debido ordinariamente a una mala orientación de los hombros.



El brazo derecho se coloca con el codo levantado a la altura del hombro, para que lo hueco del hombro quede vertical y la culata derecha. Si el codo está demasiado levantado o demasiado bajo, lo hueco del hombro está inclinado y la culata apoyada allí corre peligro de ladearse.

El brazo izquierdo con el codo ligeramente inclinado y no apoyado contra el pecho.



Hay que ejercer con los dos brazos una tracción suficiente (aunque sin rigidez) para aplicar el arma contra el hombro, con el fin de evitar el golpe de la culata en el momento del culatazo.

Para apuntar, la cabeza se coloca ligeramente inclinada hacia adelante y hacia la derecha.

Colocar la culata más o menos alta según la altura del cuello, para que la cabeza no tenga que inclinarse demasiado.

Con las pequeñas alzas, el talón de la culata debe sobresalir ligeramente de la parte de arriba del hombro. Para alzas superiores a mil metros bajas la culata y el codo derecho.



Hay que evitar el inclinar demasiado la cabeza, para no comprimir los vasos sanguíneos del cuello ni correr el riesgo de recibir un golpe en la nariz, al culatazo.

COMO SE APUNTA, EN LA POSICION RODILLA EN TIERRA

Esta manera de apuntar no difiere de la precedente más que por la posición del brazo y de la mano izquierda.

El codo debe bajarse completamente, hasta apoyarse sobre la pierna izquierda en el pequeño hueco que queda junto a la rodilla.

La mano debe sostener el arma un poco hacia adelante de la recámara, sujetando el fusil entre el pulgar y los otros cuatro dedos.

Precauciones que hay que tomar para dar al busto una inclinación conveniente.

El busto debe estar ligeramente inclinado hacia adelante, de manera que los pulmones queden bien desahogados y no oprimidos.

La inclinación deseada se obtiene, en terreno llano, cuando la pierna izquierda (la parte comprendida entre el suelo y la rodilla) está vertical.

Si la pierna deja de estar vertical (por estar el pie demasiado hacia ade-

(CONTINUARA)

La pretendida colonización de España por Alemania e Italia ha provocado una sacudida de pánico a los conservadores ingleses, ya que el citado plan pone en inminente peligro de pérdida la supremacía que detenta en el Mediterráneo

Se considera que la actitud agresiva de Alemania e Italia impide al Gobierno británico proseguir su política de balanza. - El diario de París "L'Humanité" denuncia que en las Baleares hay concentrados 40.000 mercenarios extranjeros y moros con vistas a un ataque ulterior contra Barcelona y Catalunya.

Nuevas revelaciones demostrativas de la intervención italiana en favor de los facciosos

Las Baleares, en manos de los italianos.-Estos preparan un ataque contra Catalunya.-Mil quinientas personas de izquierda han sido fusiladas desde que las islas se hallan bajo el yugo fascista

TREINTA AVIONES DE CAZA Y VEINTE DE BOMBARDEO, A ESPAÑA

París, 5. — En esta capital se han recibido informes reveladores de que la ayuda militar que los fascistas italianos aportan a los rebeldes españoles prosigue impune y escandalosamente.

El 29 de noviembre han partido de Italia 30 aviones de caza y 20 de bombardeo con destino a los fascistas de España.

Se dice que la finalidad de esta expedición militar es tomar parte en el bombardeo de Barcelona anunciado por los facciosos.

LAS BALEARES, BAJO EL YUGO FASCISTA

París, 5. — Según informa el corres-

pional del "News Chronicle", en Mallorca, Menorca, Ibiza, Formentera y Cabrera se hallan actualmente bajo el control de oficiales militares de Italia. El general Rossi asume el mando supremo de las islas.

La citada información revela que 40.000 hombres, oficiales y mercenarios extranjeros, están concentrados en las islas con vistas a un ataque ulterior contra Barcelona. Centenares de aviones italianos están preparados.

Aviones, armas, municiones y productos alimenticios llegan diariamente a las Baleares procedentes de Italia.

Desde que las Baleares se hallan bajo el yugo de los fascistas italianos, 1.500 personas de izquierda han sido fusiladas por las hordas de la barbarie.

El Gobierno de Checoslovaquia protesta contra la política de guerra del fascismo alemán

LOS AVIADORES MOLLISON Y MOLLINTER ATERRIZAN SIN NOVEDAD

Londres. — Los temores que se tenían sobre la suerte que pudieran haber corrido los aviadores Mollison y Mollinter, a su regreso a Cape-Twon, han desaparecido, pues se han tenido noticias concretas de lo ocurrido a los mencionados pilotos.

El aparato de Mollison, pese a los buenos deseos de sus dos tripulantes, no pudo, por causa del mal estado del tiempo, llegar al aeródromo de Cape-Twon, viéndose precisado a efectuarlo sobre una granja próxima al cabo de Agullas, después de haber dejado caer sobre los granjeros un aviso en el que les anunciaban su propósito de aterrizar sobre aquellos terrenos.

En su vuelo pasaron sobre Cape-Twon, pero debido a la escasa visibilidad reinante se desorientaron, viéndose precisados a efectuar su aterrizaje sobre la granja referida.

Los dos aviadores fueron recogidos y trasladados a Cape-Twon.

CHECOSLOVAQUIA PROTESTA TAMBIEN

París. — Nuevas noticias recibidas en esta capital dan cuenta de que Checoslovaquia, por medio de su embajador en Berlín, señor Eidenlor, ha protestado cerca del Gobierno alemán de la denuncia unilateral de las cláusulas fluviales del Tratado de Versalles por parte del Gobierno de Hitler.

IMPORTANTE PEDIDO

Londres. — Una Empresa de locomotoras de Preston ha recibido un pedido de 99 locomotoras y 99 coches "Diesel", destinados a los ferrocarriles.

El importe del pedido asciende a 400.000 libras esterlinas.

LA RECAUDACION DE ADUANAS

Londres. — Las Aduanas inglesas han remitido una relación al Gobierno, en la cual se ponen de manifiesto las can-

tidades recaudadas por diversos conceptos, que alcanzan a la fabulosa suma de 303 millones de libras esterlinas durante el pasado año, con un aumento de catorce millones sobre la recaudación del año 1934.

¿Qué pretenden esos barcos italianos y alemanes en el Mediterráneo?

¿QUE PRETENDEN ESOS BARCOS ITALIANOS Y ALEMANES EN EL MEDITERRANEO?

Barcelona, 5. — En las costas de las Baleares se encuentran diez cruceros alemanes, seis torpederos italianos, cuatro torpederos y, al parecer, varios submarinos.

Francia teme su aislamiento político y geográfico

Esta noticia la ha comunicado la Agencia Havas París, 5. — Un periódico afirma que el Gobierno Blum parece haber autorizado el envío de armamento a la República antifascista de España para su legítima defensa.

Se considera esta medida como un acto de afirmación práctica y sincera de las relaciones entre los Gobiernos francés y español, ante el peligro amenazante de que las potencias fascistas pongan a Francia en una situación de aislamiento y de indefensión política y territorial, que pondría en peligro su existencia como Estado independiente.

Lea usted "Euzkadi Roja"

La misión "civilizadora" de los conservadores ingleses en la India

Un periódico fascista italiano dice que la nueva Constitución soviética (ahí es duele) amenaza la civilización occidental. El Gobierno checo, contrariamente a lo afirmado por las radios facciosas, se adhiere al Gobierno legítimo español.

EL GOBIERNO CHECO DESMIENTE

Praga, 4. — El Gobierno de Checoslovaquia ha desmentido oficialmente que haya reconocido a la Junta facciosa de Franco. Por el contrario, dice, la adhesión del Gobierno checo al Gobierno de Largo Caballero se mantiene viva.

El bulo fué lanzado por la Radio "macarrónica" de Roma, con la venenosa intención que es de suponer.

DIVERSAS TRIBUS INDIAS SE INMIL DOSCIENTOS PORTUGUESES VAN A LUCHAR A LAS ORDENES DEL TRAIDOR FRANCO

París, 4. — El corresponsal en Lisboa de un periódico de esta capital informa que 1.200 portugueses se proponen salir para España para luchar a las órdenes del ex general Franco.

SURRECCION CONTRA EL YUGO BRITANICO

Bombay. — En la región cercana de Delhi (India), donde fueron atacadas recientemente tropas británicas por diversas tribus que viven bajo el yugo de los ingleses, las fuerzas británicas han enviado al citado lugar fuertes destacamentos con tanques y aviones para sofocar la sublevación. A las tribus insurreccionadas les obligarán las autoridades inglesas a pagar multas en rifles y municiones.

¡AHÍ LES DUELE!

Roma, 4. — El periódico "La Tribuna" comenta que la nueva Constitución soviética recientemente promulgada es un atentado contra la "civilización occidental" y que supone una provocación del comunismo a la "paz" y una amenaza para el capitalismo, que intenta destruir en todo el mundo.

Es preciso—dice el diario domestica-

do por Mussolini—una acción conjunta de todos los países fascistas para eliminar el comunismo.

LOS OBREROS IRLANDESES SE SOLIDARIZAN CON LOS ESPAÑOLES

Dublín, 4. — Las organizaciones obreras de Irlanda han iniciado una suscripción con destino a los obreros españoles para auxiliarlos en la lucha que sostienen en defensa de la causa liberadora del antifascismo.

¡Intolerable!

Valencia, 5. — Se confirma la llegada de 6.000 fascistas mercenarios para luchar al lado de los rebeldes españoles.

Expectación ante la próxima reunión de la S. de N.

Ginebra, 5. — Se espera con singular expectación la reunión del día 10 que celebrará el Consejo de la Sociedad de Naciones, al objeto de tratar sobre la intolerable agresión armada de las potencias fascistas de Italia y Alemania a la República española, miembro de la Sociedad de Naciones.

Entre la mayoría de los Estados participantes del organismo internacional de la paz existe un ambiente favorable al Gobierno legítimo de España, que se limita con el pueblo a defender la legitimidad del régimen popular impuesto por la voluntad mayoritaria del país.

La pretendida colonización fascista de España contraría vivamente en Londres

Londres, 5. — En los medios antifascistas londinenses se comenta con gran impresión que Italia y Alemania están preparando una empresa de colonización económica de España, a cambio de la ayuda militar que prestan a los fascistas españoles. Así ha sido expuesto concretamente en pleno Parlamento del Reich. Los Gobiernos fascistas de Alemania e Italia pretenden apoderarse y repartirse el botín de la zona del Protectorado español en Marruecos, para participar en la detención de las minas de hierro y cobre.

En los medios gubernamentales y conservadores de Londres ha producido gran inquietud esta política expan-

sionista de los fascismos alemán e italiano, toda vez que la pretendida colonización de España pone en inminente peligro de pérdida la supremacía que detenta el Estado inglés en el Mediterráneo.

Se considera que la actitud de Alemania e Italia, decididas a realizar la política del hecho consumado, porque saben que no se les opone ningún obstáculo en sus planes imperialistas, crea una situación tal, que el Gobierno inglés no puede seguir ya practicando la política de balanza, y que se verá forzada a definir concretamente su posición política en relación con la guerra civil española, en la reunión próxima de la Sociedad de Naciones.

Los diputados comunistas franceses retirarán sus votos al Gobierno Blum

Si no adopta una actitud favorable a la República española

París, 5. — En la Cámara de diputados se ha desarrollado un debate apasionado relacionado con la situación internacional y la guerra civil española.

El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, definió la actitud del Gobierno francés en el sentido de que Francia, de acuerdo con las declaraciones de Eden, está dispuesta a defender con sus fuerzas militares a Inglaterra y Bélgica en caso de agresión armada contra dichos países.

Manifiestó que el Gobierno francés no se opone a que Alemania entre en relaciones amistosas con estos tres países. Dijo que no negaba los legítimos derechos de Alemania y que el mismo ramo de olivo ofrecía a Italia.

Planteados el debate sobre el problema de España, el diputado comunista Gabriel Peri manifestó que la minoría comunista está decidida a retirar sus votos al Gobierno si éste no adopta una resolución favorable a la República española.

El ministro de Estado, Delbos, contestó que el Gobierno y el Frente Popular de España merecen que se les apoye, pero que cuando se tiene la res-



MAURICE THOREZ
secretario del Partido Comunista de Francia

ponsabilidad de adoptar una actitud que puede implicar el riesgo de una guerra, no se podían ceder a impulsos sentimentales, y que Francia ha hecho cuanto en favor de España fué preciso.

El deber de la democracia mundial

Perú, 5. — El diario de Lima "La Manana" dice muy justamente que todos los países democráticos están en la obligación sagrada de ponerse al lado de la España democrática, moral y materialmente, para ayudarla en la gran obra de la consecución de triunfo sobre el fascismo internacional. Y dice: "El pueblo antifascista español sostiene una lucha cruel desde julio y no cesará mientras no consiga el triunfo que, indudablemente, ha de obtener. El movimiento español ha puesto en juego la existencia del fascismo o el antifascismo en todo Europa y, extensivamente, en América, y hay que hacer todo para que la justa causa de la soberanía del pueblo español triunfe sobre los malhechores fascistas."

El terror fascista en Marruecos

Rabat, 5. — Se asegura que en Arcila y Larache se ha producido un movimiento de rebeldía en contra de los jefes facciosos. Varias kabilas marroquíes se han negado rotundamente a embarcar para España. Han sido fusilados 300 moros y tres "caides" que se hicieron solidarios con los moros insurreccionados.

La preocupación del trabajador antifascista de la retaguardia tiene que ser hoy: PRODUCIR, PRODUCIR, PRODUCIR.

La del Gobierno: impedir que de ello se aproveche un cualquiera.



Otro detalle del emocionante recibimiento dispensado a la delegación española, en la Plaza Roja, el día 7 de noviembre.